Информация о соблюдении законодательства иностранными гражданами, прибывшими в Республику Беларусь

Иностранные граждане, прибывшие в Республику Беларусь, обязаны соблюдать Конституцию и законодательство страны, а также уважать национальные традиции. Их правовой статус регулируется Законом Республики Беларусь № 105-З от 4 января 2010 года «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (в редакции от 03.0.2024 N363-З) (далее – Закон).

Основные требования к иностранцам включают:

 • Обязанность регистрации по месту фактического в течении десяти суток, если иное не определено Законом, иными законодательными актами и международными договорами Республики Беларусь.
[bookmark: _GoBack] • Соблюдение сроков временного пребывания, которое не может превышать 90 суток в год без соответствующего продления или получения разрешения на проживание за исключением стран с кем заключены соглашения. Если иностранец собирается превысить этот срок, необходимо получить разрешение на временное или постоянное проживание в зависимости от целей въезда. Зарегистрироваться по месту пребывания иностранец может в территориальном органе внутренних дел, а также на Едином портале электронных услуг бесплатно. Обращаться лично в подразделение по гражданству и миграции по месту пребывания придется в двух случаях: если иностранец захочет продлить регистрацию, оформленную в электронной форме, или если он прибыл в Республику Беларусь через границу с Российской Федерацией.
 • Соблюдение законодательства и уважение национальных традиций, нарушение которых влечет административную ответственность, включая штрафы, депортацию и аннулирование разрешения на проживание.

Правоохранительные органы регулярно проводят профилактическую работу и могут привлекать иностранных граждан к ответственности за административные и уголовные правонарушения. При повторных нарушениях или отсутствии законного источника доходов у постоянно проживающих иностранцев возможно аннулирование вида на жительство с последующим выездом из страны.

Таким образом, соблюдение законодательства Республики Беларусь иностранными гражданами строго контролируется и регулируется, с четко установленными обязанностями и мерами ответственности за их нарушение
