Порядок получения арендного жилья
Порядок предоставления гражданам жилых помещений арендного жилья регулируется Жилищным Кодексом Республики Беларусь, в соответствии с нормами которого учет граждан, желающих получить жилое помещение данного типа, не ведется, а граждане обращаются в местные исполнительные и распорядительные органы при наличии такого жилья после размещения соответствующей информации на официальных сайтах в компьютерной сети Интернет и в общедоступных для ознакомления местах.
По истечении срока обращения (не менее 15 дней со дня размещения информации) администрация района рассматривает поступившие заявления и принимает решение о предоставлении арендных жилых помещений гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в порядке очередности исходя из даты постановки на учет. В случае отсутствия заявлений граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, данные жилые помещения предоставляются гражданам, не состоящим на таком учете, в порядке очередности поступления заявлений.
Заявления граждан принимаются по факту наличия квартир. Информация о таких помещениях и порядке их выделения размещается на официальном сайте администрации района (aor.gov.by) в рубрике «Жилищная политика». Данная информация размещается при наличии арендных квартир.
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