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Календарь на октябрь 2018 г. 
Материал к единому дню информирования по теме:
1.«Основные направления развития и совершенствования системы жилищно-коммунального хозяйства»;
2.«Информация о проведенной в Октябрьском районе работе в сфере жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства, за 1 полугодие 2018 г.;
3.«Предупреждение пожаров и гибели людей от них в пожароопасный осенне - зимний период»;
4.«Реализация Декрета Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 года №3 «О содействии занятости населения»и работа постоянно действующей комиссии по координации работы по содействию занятости населения в Октябрьском районе г.Гродно»;
5.«Информация о работе с населением в администрации Октябрьского района г.Гродно за I полугодие 2018 года».

Календарь на октябрь
	1 октября 
	День пожилых людей

	6 октября
	День архивиста

	7 октября 
	День учителя

	14 октября
	День работников культуры

	14 октября
	День матери

	14 октября
	День стандартизации

	15 октября 
	День работников фармацевтической и микробиологической промышленности

	28 октября 
	День автомобилиста и дорожника


ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ 
И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ 
ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА
Материал подготовлен на основе информации
Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь, 

Министерства антимонопольного регулирования и торговли

Управление жилищно-коммунального хозяйства 

Гродненского облисполкома

Жилищно-коммунальное хозяйство (далее – ЖКХ) – это важнейшая социально-экономическая сфера страны, сложный многоотраслевой производственно-технический комплекс. Ежедневно его услугами пользуется все население республики. От качества работы жилищно-коммунальных служб зависит успешное развитие экономики, благосостояние людей, их здоровье, работоспособность и настроения в обществе.

Справочно.

В состав ЖКХ входят жилищное хозяйство, водоснабжение и водоотведение, коммунальная теплоэнергетика, благоустройство и санитарная очистка населенных пунктов, озеленение городов и др.

Действующая система функционирования ЖКХ характеризуется динамичностью развития: требования людей с каждым годом только возрастают.

Знаковым событием, определившим стратегию и тактику совершенствования системы ЖКХ, стал республиканский семинар 
2017 года с участием Главы государства. Для придания нового качества всей экономической и производственной деятельности отрасли в ближайшей перспективе предстоит сосредоточить усилия на нескольких основополагающих направлениях: тепловая модернизация жилищного фонда, замена лифтового оборудования в жилых домах, улучшение качества питьевой воды, внедрение новых подходов к обращению с бытовыми отходами, проведение справедливой тарифной политики, использование местных видов топлива в теплоэнергетике, совершенствование структуры ЖКХ. При этом Глава государства предупредил, что от структурных изменений в ЖКХ не должен пострадать ни один потребитель: «Никому не нужна реформа, где будут страдать люди. Для человека главное, чтобы в доме было сухо, светло и тепло. И от ЖКХ человек ждет качественную услугу по справедливой цене. Только тогда преобразование имеет значение и будет принято».
Результаты семинара легли в основу утвержденной Правительством Концепции совершенствования и развития жилищно-коммунального хозяйства до 2025 года (постановление от 29 декабря 2017 г. № 1037). Дальнейшее развитие системы ЖКХ направлено на повышение качества и доступности всех видов жилищно-коммунальных услуг (далее – ЖКУ), снижение затрат и привлечение инвестиций, совершенствование системы социальной защиты населения и тарифной политики в сфере оказания ЖКУ, улучшение благоустройства населенных пунктов, повышение эффективности управления, профессионального уровня кадрового состава и др. 

Жилищный фонд, его содержание и эксплуатация

В республике проводится единая политика в отношении эксплуатации жилищного фонда независимо от форм собственности организаций жилищно-коммунального хозяйства. Жилищный фонд Гродненской области насчитывает 6618 жилых домов общей площадью 11,66 млн. кв. м. В государственной собственности находится менее 6% жилой недвижимости, остальные 94% – частная собственность граждан и юридических лиц.

Уют и комфортные условия проживания – это то, к чему стремится каждый человек независимо от места жительства. В большей степени забота о предоставлении таких условий лежит на жилищно-эксплуатационных службах, в чьи непосредственные обязанности входит содержание жилфонда.

Справочно. 

В целях обеспечения прозрачности услуги по техническому обслуживанию жилищного фонда определены четкий перечень работ и периодичность их выполнения. Внедрены технологические карты на техническое обслуживание домов по каждой строительной серии, которые позволяют определить стоимость данной услуги для каждой группы потребителей в зависимости от объема работ по конкретному жилому дому, а также обеспечить контроль за их выполнением.

В 2014 году в республике и, соответственно, в Гродненской области введена система технического обслуживания жилищного фонда одним многопрофильным специалистом – рабочим по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений. 

Благодаря последовательной политике в организации эксплуатации жилищного фонда площадь ветхих и аварийных жилых домов остается крайне низкой на протяжении длительного времени и не превышает 
0,16% от общей площади жилья.

Чтобы не допустить ухудшения технического состояния жилфонда, ежегодно увеличиваются объемы ввода жилья после капитального ремонта.

Справочно.
С 2010 по 2018 год объемы ввода увеличились в 2,2 раза 
(с 130 до 290 тыс. кв. м), что позволило довести удельный уровень капремонта в 2018 году до 2,5% от обслуживаемой площади, тогда как в 2005 году он составлял лишь 0,8%. В 2020 году Правительство ставит задачу отремонтировать 3,1% от эксплуатируемой площади (360 тыс. кв. м по Гродненской области).

В последние годы произошли изменения в подходах к проведению капитального ремонта. С 2015 года пересмотрены виды и состав работ (исключены те из них, которые относятся к модернизации и увеличивают потребительские качества жилых помещений), установлены предельные нормы затрат на капитальный ремонт.

Необходимость проведения капитального ремонта определяется на основании обследования жилого дома и срока его службы. Выбор исполнителя строительно-монтажных работ производится на конкурсной основе (посредством тендерных торгов). Списки нуждающихся в капитальном ремонте домов формируются местными исполнительными органами с перспективой на год и на 5 лет. Перечни многоквартирных жилых домов, подлежащих капремонту на текущий год, публикуются в средствах массовой информации и размещаются в сети Интернет на информационных сайтах районных (городских) исполнительных комитетов, местных администраций районов в городах.

Справочно. 
Единые подходы к проведению, планированию и финансированию капитального ремонта, а также перечень видов работ установлены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 апреля 2016 г. № 324.
В последние 20 лет отчисления на капремонт производят все без исключения жители многоквартирных домов (на данный момент тариф составляет 0,0953 рубля за квадратный метр ежемесячно). Но денег этих для реализации глобальных работ недостаточно, и государство вынуждено совершать серьезное субсидирование данного вида услуг.

Справочно. 

Если в качестве примера взять стандартную двухкомнатную квартиру общей площадью 48 кв. метров, то за 17 лет внесения платежей за капитальный ремонт собственник этой квартиры накопил бы около 
935 рублей, а минимальная стоимость капитального ремонта квадратного метра составляет 150 рублей.

Бережное и ответственное отношение жильцов к общедомовому имуществу, надлежащее и своевременное техобслуживание, осуществляемое жилищно-эксплуатационной организацией, продлевают срок комфортного и безопасного проживания в доме.

Водоснабжение и водоотведение

Ежедневно организациями водопроводно-канализационного хозяйства системы ЖКХ в квартиры и дома жителей республики подается около 
1 млн. куб. м воды.

Доступ к центральному водопроводу имеет 98,4% городского населения и 73,2% – сельского, в том числе 85,9% жителей агрогородков, что соответственно на 1,2 и 17,6 процентного пункта выше, чем в 2010 году.

Все регионы республики и большая часть города Минска обеспечиваются водоснабжением из подземных источников, что позволяет получать качественную воду. На сегодняшний день только 30% населения г.Минска обеспечивается водоснабжением из поверхностного источника.

Справочно. 
В Российской Федерации 70% воды подается в централизованные системы водоснабжения из поверхностных источников, в Украине – 80%. 

Согласно докладу ПРООН «Показатели развития человека», Беларусь входит в группу 34 стран, население которых имеет стопроцентный устойчивый доступ к улучшенным источникам воды (по количеству, качеству и близости нахождения).

Такие результаты обеспечены, в том числе благодаря реализации Государственной программы по водоснабжению и водоотведению «Чистая вода», которая стартовала в 2000 году.

Справочно.
За последние годы построены 165 станций обезжелезивания воды, 
82 водозабора, 1 047 км трубопровода.

С 2005 по 2017 год удельный вес не соответствующих микробиологическим показателям проб воды из водоисточников снизился более чем в 3 раза 
(с 1,3% до 0,4%), а в коммунальных водопроводах – более чем в 4 раза 
(с 1,8% до 0,4%). В соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения вода считается безопасной в эпидемиологическом отношении, если количество проб, не соответствующих гигиеническим нормативам, 
не превышает 5%.

Свыше 15 лет в республике не регистрируются вспышки острых кишечных инфекций, связанных с питьевым водоснабжением населения.

Несмотря на значительный объем работ, проблема качества питьевой воды до конца не решена. Главой государства поставлена задача к 2025 году обеспечить 100% потребителей водой питьевого качества. 
Для безусловного ее выполнения необходимо построить станции обезжелезивания более чем в 1 200 населенных пунктах.


Подпрограммой 5 «Чистая вода» Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016 – 2020 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 апреля 2016 г. № 326 (далее – Государственная программа), установлены ежегодные показатели по обеспечению потребителей централизованным водоснабжением.


На сегодняшний день по Гродненской области обеспеченность населения централизованным водоснабжением составляет 89,1 %, в том числе городского 98,5 % и сельского 66,%.


С целью обеспечения населения Гродненской области водой питьевого качества на 2018 год из средств областного бюджета предусмотрено 1,089 млн. рублей. Выделенное из областного бюджета финансирование позволит осуществить мероприятия по строительству 14 станций обезжелезивания воды.

Теплоснабжение

Тепло в наших домах – еще один важный аргумент стабильности работы организаций ЖКХ, которые поддерживают в исправном техническом состоянии большое количество мощностей в городах и селах, не допуская возникновения чрезвычайных ситуаций в отопительный период и повсеместно обеспечивая выполнение нормативов социальных стандартов по отоплению и горячему водоснабжению.

За последнее десятилетие в коммунальной теплоэнергетике произошли существенные изменения. Если 15 лет назад основной задачей было просто своевременно начать отопительный период и обеспечить потребителей бесперебойным теплоснабжением, то сегодня, благодаря системной работе и вложенным инвестициям, решены не только эти проблемы, но и существенно снижена зависимость от импортных энергоресурсов. На современном этапе главная цель – повышение эффективности путем оптимизации схем теплоснабжения населенных пунктов, модернизации котельного оборудования, снижения потерь тепловой энергии.

Справочно. 
Проведена большая работа по модернизации котельного хозяйства, переводу его на использование местных видов топлива (МВТ) и снижению удельных расходов природного газа, запасов которого в нашей стране нет. В настоящее время местные виды топлива используют более 70% котельных ЖКХ. За 10 лет доля МВТ в топливном балансе выросла с 10% до 40,5%. Это позволило снизить импорт природного газа на 87,6 млн. долларов США в год.

За 7 лет заменены более 5,2 тыс. км тепловых сетей, что сократило потери тепловой энергии при ее транспортировке с 20,6% в 2010 году до 11,0% в 2017-м. В 2018 году организациям ЖКХ необходимо заменить 
678,8 км тепловых сетей.

На балансе организаций ЖКХ Гродненской области находится 2041,5 км тепловых сетей, из них 1235,8 км в Пи-трубе  или 60,5 % от общей протяженности.

За 2012-2017 годы заменено 622,4 км тепловых сетей, в результате потери тепловой энергии собственного производства снизились с 15,7 % (2012 год) до 11,1 %  (2017 год).
За январь-август 2018 г. организациями ЖКХ области заменено 55,2 км тепловых сетей или 58,1 % от годового задания в 95 км, в результате потери тепловой энергии собственного производства в среднем по области составили 8,2 % при задании 11,0 %, что ниже на 0,1 % по сравнению с соответствующим периодом 2017 года.

 За 2012-2017 годы в организациях ЖКХ области выполнена реконструкция 35 теплоисточников с дополнительной установкой 50 котлоагрегатов на местных топливно-энергетических ресурсах (далее - ТЭР) суммарной мощностью 75 МВт, в результате доля местных ТЭР в балансе котельно-печного топлива увеличилась с 32,5 % (2012 год) до       43,0 % (2017 год).

В 2018 году запланирована реконструкция 8 теплоисточников с дополнительной установкой 12 котлоагрегатов на местных ТЭР суммарной мощностью 32,1 МВт. По 3 котельным (г.Волковыск ул.С.Панковой, г.Новогрудок ул.Котовского и г.Щучин ул.Советская)  работы ведутся за счет средств займа Международного банка рекнструкции и развития. Модернизация котельной в г.Ошмяны ул.Строителей  финансируется за счет средств инвестиционного фонда Минэнерго.

В мае 2018 г. введена в эксплуатация котельная Вороновского РУП ЖКХ общей мощностью 5 МВт (г.п. Вороново, ул. Советская), 8 августа 2018 г. - котельная с мини-ТЭЦ КУП «Волковысское КХ» (г. Волковыск, ул. С. Панковой).

В настоящее время по всем объектам изготовлена проектно-сметная документация, проведены процедуры закупок на поставку котельного оборудования, ведутся строительно-монтажные работы.

Доля местных ТЭР в балансе котельно-печного топлива по итогам I полугодия 2018 г. составила 41,8 % при задании на I полугодие 2018 г. – 46,5 %  и годовом задании – 48,2 %.

Также отметим, что согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 17 августа 2018 г. № 621 в июне 2018 г. введены в эксплуатацию 2 электрокотла мощностью 0,15 МВт каждый на котельной в аг. Осиновщизна Сморгонского РУП «ЖКХ». 

Для дальнейшего снижения затрат на теплоснабжение активно прорабатываются вопросы финансирования мероприятий по тепловой модернизации жилых домов, так как порядка 70% жилфонда республики (дома, построенные до 2000 года) не отвечает современным нормам. Потребление тепловой энергии такими домами в 1,5–2 раза выше требуемых параметров. Рассматриваются различные источники финансирования их модернизации, в том числе и средства международных финансовых организаций.

В соответствии с утвержденными графиками осуществляется подготовка объектов жилищно-коммунального хозяйства к работе в осенне-зимнем периоде 2018/2019 года.

Справочно.
На 8 августа 2018 г. в целом по системе ЖКХ на 70% и более выполнены работы по 40 направлениям, в том числе по запасу древесного топлива (78%), профремонту и опрессовке систем отопления домов (98%) и тепловых пунктов (99%), ремонту стыков панелей (82%), ремонту кровель (87%). Создан запас топочного мазута (10,7 тыс. тонн, или 102% от задания), в том числе в качестве резервного топлива для газовых котельных. Заготовлено 1,4 млн. плотных кубометров  древесного топлива (78% от задания).

Подготовлено 5950 жилых домов для получения паспортов готовности потребителей, находящихся на обслуживании ЖКХ.

Вторичные материальные ресурсы

За последние годы в республике созданы необходимые условия и инфраструктура для сбора, вывоза и размещения твердых коммунальных отходов (далее – ТКО) в соответствии с санитарными требованиями и стандартами.

Системой раздельного сбора сегодня охвачено свыше 80% населения. Это позволило увеличить уровень использования ТКО более чем в 3 раза (с 5,5% в 2008 году до 17,6% в 2018-м). По данному показателю Беларусь опережает все страны СНГ и фактически сравнялась с такими европейскими государствами, как Испания, Португалия и Финляндия.

Основные направления совершенствования системы обращения 
с ТКО нашли отражение в Национальной стратегии по обращению с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами в Республике Беларусь на период до 2035 года (утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 июля 2017 г. № 567). Данным документом предусматриваются мероприятия по минимизации вредного воздействия ТКО на здоровье человека, окружающую среду и рациональному использованию природных ресурсов путем максимально возможного извлечения компонентов, содержащихся в отходах (органика, металлолом, бумага и картон, стекло, полимеры, текстиль, изношенные шины и другое), вовлечения их в хозяйственный оборот и энергетическое применение в виде RDF-топлива. 

Для размещения отходов на 1 августа 2018 г. предприятиями ЖКХ  Гродненской области используются 18 полигонов ТКО и 205 мини-полигонов. Прием отходов на полигоны осуществляется на основании сопроводительных паспортов. Весовое оборудование имеется на всех полигонах.

На местах ведется постоянный контроль за своевременным сбором и вывозом бытовых отходов на полигоны ТКО и мини-полигоны, содержанием их в надлежащем состоянии. Работа по недопущению захоронения вторичных материальных ресурсов (далее – ВМР) на полигонах ТКО ведется постоянно, производится уборка подъездных дорог к мини-полигонам и прилегающих территорий, уплотнение отходов, ликвидируются несанкционированные свалки. 

Одним из важнейших мероприятий в области обращения с коммунальными отходами в настоящее время является организация работ по максимальному извлечению вторичных материальных ресурсов из отходов и возвращение их в гражданский оборот. 

В Гродненской области завершена работа по переходу на контейнерный сбор твердых коммунальных отходов, с поэтапным закрытием с 2015 по 2017 годы мусоропроводов в многоквартирных жилых домах. Дворовые территории многоэтажной жилой застройки оснащаются специальными контейнерами для раздельного сбора ВМР. В жилом секторе установлено 14,1 тыс. контейнеров для смешанных отходов объемом от 0,75 до 1,1 куб. м и 11,2 тыс. контейнеров для раздельного сбора. 

С целью увеличения объемов сбора ВМР от населения в области организована работа 182 стационарных и передвижных заготовительных приемных пунктов, а также разъездных заготовителей, которыми в соответствии с утвержденными графиками проводятся объезды садоводческих товариществ, гаражных кооперативов, сельских населенных пунктов. 

В рамках реализации Государственной программы, начиная с 2012 года, за счет разных источников организациями области были приобретены 30 мусоровозов, 13 грузовых автомобилей, 5 погрузчиков, 8 тыс. контейнеров, а также другое оборудование для раздельного сбора  коммунальных отходов.

В рамках реализации инвестиционного проекта «Обращение с твердыми бытовыми отходами в Республике Беларусь» в городе Гродно в конце 2016 года введено в эксплуатацию предприятие по механической сортировке и утилизации отходов.  Эксплуатация указанного предприятия позволило только за 2017 год значительно (более чем в 2 раза) повысить объемы сбора (заготовки) ВМР в городе Гродно и Гродненском районе.

Начиная с 2014 года за счет средств ГУ «Оператор вторичных материальных ресурсов» построено 3 линии сортировки коммунальных отходов в городах Лида, Новогрудок и Щучин. В  рамках совместного проекта Европейского Союза и Программы развития ООН «Содействие развитию всеобъемлющей структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь» в 2013 году построена линия сортировки в г.Мосты. 

Данные мероприятия позволили увеличить сбор ВМР в Гродненской области по сравнению с 2015 год на 128 %, а также сократить захоронение отходов на полигонах ТКО (более чем на 17 тыс. тонн).

За январь-июль 2018 г. организациями области собрано (заготовлено) 20,98 тысячи тонн отходов бумаги и картона (55,4 % от доведенного годового задания), 15,17 тысячи тонн отходов стекла             (61,2 %), 3,66 тысячи тонн изношенных шин (56,4 %), 5,81 тысячи тонн полимерных отходов (56,4 %), 1,13 тысячи тонн отработанных масел 
(66,4 %), 0,32 тысячи тонн отходов электрического и электронного оборудования (18,6 %).
По сравнению с 2017 годом обеспечены темпы роста сбора всех видов вторичных материальных ресурсов (далее – ВМР), в том числе: отходов бумаги и картона на 128 %, отходов  стекла на 185,4 %, изношенных шин на 105,7 %, полимерных отходов на 123,4 %, отработанных масел на 131,4 %, отходов электрического и электронного оборудования на 160 %.

В настоящее время также реализуется пилотный проект по производству RDF-топлива из твердых коммунальных отходов на КПУП «Гродненский завод по утилизации и механической сортировке отходов». 
Проектным республиканским унитарным предприятием «Белкоммунпроект» выполняется корректировка архитектурного проекта второй очереди проекта «Предприятие по механической сортировке отходов в г. Гродно». 

Завершен первый этап проектных работ по данному проекту – разработан раздел эффективности инвестиций. 

При принятии положительного решения о реализации проекта будет выполняться второй этап по корректировке остальных разделов архитектурного проекта, прохождение экспертизы, проведение тендера на поставку оборудования, разработку строительного проекта и выполнение строительно-монтажных работ.
Совершенствование тарифной политики в сфере оказания ЖКУ и системы социальной защиты населения
Особенностью политики ценообразования на жилищно-коммунальные услуги для населения является не простое повышение цен и тарифов в связи с изменением стоимости материальных затрат и энергоресурсов, а плавное регулирование в зависимости от роста доходов граждан и снижения затрат на оказание услуг.

Механизм изменения тарифов прозрачен и понятен – ежегодное повышение на 5 долларов США в расчете по стандартной двухкомнатной квартире общей площадью 48 кв. м с тремя проживающими и дальнейшая ежеквартальная индексация на рост номинальной начисленной заработной платы (Указ Президента Республики Беларусь от 5 декабря 2013 г. № 550 «О некоторых вопросах регулирования тарифов (цен) на жилищно-коммунальные услуги и внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь»).

Несмотря на происходящий в последние годы рост стоимости услуг ЖКХ, их оплата занимает относительно невысокий удельный вес в расходах белорусских семей. В 2016–2017 годах на эти цели из семейного бюджета тратилось около 7% (в 2005 году – 9,1% от общего объема потребительских расходов семьи). Средние платежи за коммунальные услуги в Беларуси не превышают 5% от средней заработной платы по стране. 

Справочно.

Жители соседней Прибалтики отчисляют на коммунальные расходы почти 20% ежемесячного заработка, среднестатистический россиянин тратит на коммунальные платежи 17% бюджета семьи, украинец – 10% доходов.

Не допустить резкого увеличения доли жилищно-коммунальных услуг в расходах домашних хозяйств удается как за счет поступательного повышения доходов населения, так и благодаря снижению затрат на оказание ЖКУ. 

Справочно. 

Организации ЖКХ проводят постоянную работу по снижению затрат на оказываемые населению услуги. Так, за период с 2010 по 2017 год экономия затрат по системе ЖКХ составила 744,85 млн. рублей (в Гродненской области 113,7 млн. рублей). Основной упор делается на сокращение потребления топливно-энергетических ресурсов, потерь тепловой энергии и воды, оптимизацию численности, уменьшение накладных расходов и другие мероприятия.

С внедрением механизма дифференцированной оплаты населением услуг водо-, электро- и газоснабжения в зависимости от объемов их потребления домашние хозяйства стали значительно активнее экономить ресурсы. Только за 2017 год потребление воды, например, снизилось на 
8,2 млн. кубометров, что равнозначно годовому потреблению такого города, как Мозырь.
Отдельные тарифы на жилищно-коммунальные услуги, установленные для населения, не обеспечивают полное возмещение затрат на их оказание. В большей степени государством субсидируется тариф на тепловую энергию (горячее водоснабжение и отопление).

Конечная цель тарифной политики в системе жилищно-коммунального хозяйства – уйти от перекрестного и бюджетного субсидирования с сохранением доступности ЖКУ для населения. Как не раз отмечал Президент Беларуси А.Г.Лукашенко, «Мы вынуждены постепенно повышать тарифы, иначе реального оздоровления экономики не добиться. Сегодня то, что население не доплачивает, за него платят предприятия». В то же время Глава государства всегда подчеркивал, что «повышение тарифов может быть оправдано только при условии повышения качества обслуживания и снижения затрат, а также при росте заработной платы, доходов населения».

Подходы по начислению платы за ЖКУ постоянно совершенствуются в целях обеспечения гибкости ценообразования, прозрачности формирования тарифов и стоимости коммунальных услуг.

Справочно. 
Примером работы по совершенствованию системы ценообразования может служить принятие постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29 июня 2018 г. № 510, которым изменен порядок начисления платы за услуги электро- и газоснабжения неработающим пенсионерам в отношении двух жилых помещений; введены скидки по оплате за теплоснабжение при установке приборов индивидуального учета расхода тепловой энергии за счет собственных средств; предусмотрены особенности начисления платы при расходовании воды на полив огорода, 
за услуги в общежитиях и т. д.

В условиях роста тарифов на ЖКУ повышенное внимание уделяется государственной поддержке населения через предоставление семьям с низкими доходами безналичных жилищных субсидий.

Помощь оказывается при условии, что ежемесячный платеж за жилищно-коммунальные услуги при их нормативном потреблении превышает 20% среднемесячного совокупного дохода семьи в городской местности и 15% – в сельской. Величина субсидии определяется как положительная разница между суммой платежа и суммой, составляющей соответственно 20% и 15% среднемесячного совокупного дохода (Указ Президента Республики Беларусь от 29 августа 2016 г. № 322 «О предоставлении безналичных жилищных субсидий»).

Справочно.
С начала 2018 года государственная поддержка для оплаты ЖКУ предоставлена 24,2 тыс. семей на сумму 612  тыс. рублей (в Гродненской области предоставлена 2,6 тыс. семей на сумму 61 тыс. рублей). Причем подавляющее большинство (95%) – по выявительному принципу, на основании данных информационных ресурсов без необходимости сбора каких-либо документов.
С 1 августа вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 7 июня 2018 г. № 225 «О безналичных жилищных субсидиях», которым система предоставления субсидий по выявительному принципу расширена за счет включения отдельных социально уязвимых категорий граждан: 

осуществляющих уход за детьми в возрасте до 3 лет, ребенком-инвалидом до 18 лет и получающих пособие в органах по труду, занятости и социальной защите;

получающих пособие по уходу за лицами, достигшими восьмидесятилетнего возраста, или инвалидом I группы.

Повышение качества жилищно-коммунальных услуг, использование информационных технологий

Доверие населения – важнейший фактор работы жилищно-коммунального хозяйства. Сегодня в отрасли многое делается для выстраивания тесного диалога с потребителем, налаживания коммуникативных связей с использованием современных технологий.

Дальнейшее развитие в республике получит опыт г.Минска по созданию единой диспетчерской службы 115. До конца 2018 года 
в соответствии с поручением Главы государства создание областных контакт-центров и единых диспетчерских служб с коротким номером будет завершено повсеместно.

Справочно.
Контакт-центр г.Минска (телефонный номер 115, интернет-портал «Мой горад 115.бел») работает в круглосуточном режиме. Заявка, поступающая в контакт-центр, фиксируется и направляется исполнителю услуги. При этом ее выполнение отслеживается как путем предоставления отчета исполнителем, так и путем мониторинга (обзвона) выполнения заявок самим контакт-центром. 

Одна из последних новаций – информационный сервис, позволяющий минчанам получать с помощью мобильного устройства информацию об отключениях жилищно-коммунальных услуг и ходе исполнения заявок, оставленных по короткому номеру 115 на конкретном доме в режиме онлайн.
Прорабатывается вопрос внедрения предприятиями ЖКХ г.Минска аккаунтов в социальных сетях для получения оперативной обратной связи 
с населением. 

В Гродненской области диспетчерская программа по работе с единой диспетчерской службой 115 внедрена в 11 районах из 17. До 1 октября 2018 года данная программа будет установлена по всей области.

В настоящее время имеется приложение для мобильных устройств «115 бел.», которое доступно в плеймаркете. Воспользовавшись данным приложением можно оперативно подать заявку по интересующему вопросу, а также приложить фото объекта. Исполнение заявки можно отслеживать в этом приложении. Применение данных сервисов позволит оперативно решать вопросы обеспечения потребителей услугами ЖКХ и повышения их качества.

Важным направлением в работе являются информирование и разъяснение законодательства по вопросам ЖКХ. В 2015 году Министерством жилищно-коммунального хозяйства был создан портал коммунальной грамотности. Ресурс рассчитан на население (потребителей жилищно-коммунальных услуг), а также организации ЖКХ и товарищества собственников.
Справочно.
Под рубрикой «База знаний ЖКХ» на портале собраны все официальные документы, касающиеся жилищно-коммунального хозяйства, комментарии и разъяснения к ним. Размещены инфографики, где доступно объясняются нововведения и актуальные вопросы.

Уникальным проектом портала является раздел «Вопросы – ответы». Зарегистрировавшись, любой читатель имеет возможность бесплатно и быстро получить квалифицированный ответ юриста.

Если вначале на сайт заходили единицы, то сейчас средняя посещаемость составляет более 1 500 человек в сутки. Пики посещений приходятся на периоды принятия новых законов в сфере ЖКХ, когда на портале публикуются комментарии и даются практические советы. Некоторые материалы собирают до 60–100 тыс. просмотров в сутки.

В рамках единого расчетного информационного пространства создана автоматизированная информационная система по учету, расчету и начислению платы за жилищно-коммунальные услуги – АИС «Расчет-ЖКУ». Это позволило унифицировать систему расчетов, усилить контроль за правильностью начислений платы за жилищно-коммунальные услуги по всей стране.

Справочно.
В настоящее время АИС «Расчет-ЖКУ» охватывает почти все население республики (96,8%) (в Гродненской области 99,7%) и позволяет предоставлять извещения на оплату жилищно-коммунальных услуг в каждом населенном пункте по единой форме как на бумажном носителе, так и в электронном виде.
То есть, подав заявление в расчетно-справочную организацию с указанием адреса электронной почты, каждый плательщик может уже сегодня получать извещения в электронном виде. В перспективе планируется запустить личный кабинет пользователя – возможность получать информацию о своих платежах, смотреть детализацию потребления услуг ЖКХ и вводить показания счетчиков и др.

Одна из перспективных задач – внедрение дистанционного съема показаний приборов индивидуального учета расхода газо-, электро-, тепло- и водопотребления на основе «интеллектуальных» технологий и систем беспроводной передачи данных.

Преимуществами интеллектуальных электронных систем измерения, учета и расчетов в жилищно-коммунальном хозяйстве являются высокая точность, возможность многотарифного учета, прозрачные процедуры расчетов и корректировок, невозможность фальсификаций, снижение затрат времени и средств на учет потребителями и поставщиками услуг.

Поддержание и дальнейшее улучшение благоустройства населенных пунктов

Приезжающие в нашу страну гости и туристы из других стран зачастую удивляются, насколько чисты и ухоженны населенные пункты Беларуси: от небольших агрогородков, райцентров и до столицы. За всем этим – повседневный кропотливый труд работников жилищно-коммунальной отрасли.

Большим подспорьем в деле благоустройства становятся современные технологии. Граждане могут указать проблемные участки (незакрытый люк, плохое состояние дорог и детских площадок во дворах, необходимость уборки, озеленения и т. д.), разместив свое сообщение на портале «Мой горад». Сделать это могут уже не только минчане, но и жители Витебска, Солигорска, Берестовицы, Вороново, Волковыска, Зельвы, Кричева, Щучина.

Однако благоустройство городов и сел – это дело не только коммунальников, но и каждого белоруса – по месту жительства, работы, учебы. Одна из приоритетных задач в наведении порядка на земле – максимальное вовлечение населения и всех субъектов хозяйствования в проведение работ по благоустройству.

Справочно. 
В стране ежегодно проводится общереспубликанский конкурс, в котором принимают участие все населенные пункты страны. Его цели выходят далеко за рамки простого благоустройства. Учитываются усилия местных властей и населения по ремонту домов, повышению уровня архитектуры и градостроительства, развитию инфраструктуры, улучшению экологии и др.

Чувство собственника, хозяина на своей земле не рождается само по себе, оно воспитывается годами, в том числе бережным отношением к окружающей среде, неравнодушием к состоянию своего дома, участием в работах по благоустройству малой родины.

Не случайно ЖКХ часто расшифровывается «Живи Как Хозяин». Жилищно-коммунальная служба – это та сфера, успешная деятельность которой зависит не только от профессионализма специалистов, но и от чувства ответственности всех граждан.

Информация о проведенной в Октябрьском районе работе в сфере жилищно - коммунального  хозяйства и благоустройства, за 1 полугодие 2018 г.
Материал подготовлен отделом жилищно – коммунального хозяйства и благоустройства администрации Октябрьского района г.Гродно
В соответствии с утвержденным Планом мероприятий по комплексному благоустройству и озеленению территорий Октябрьского района на 2018 год, в рамках проведения месячника и субботника силами предприятий и организаций района приведены в порядок закрепленные и прилегающие территории, очищены лесные массивы (Румлевский парк, лесные массивы по ул. Томина и ул. Кабяка, лесопол  по ул. Индурское шоссе, урочище «Секрет» и др.). Приведена в порядок прибрежная зона реки Неман.

Хоккейной командой «Принеманские ястребы», членами БРСМ, ветеранской организацией Октябрьского района г. Гродно, членами коммунистической партии РБ, работниками ОАО «Гродненская овощная фабрика», завода «Химволокно» ОАО «Гродно Азот», ПАСЧ-5, прихожанами храма на Ольшанке высажены деревья по пр. Лебедева          (520 шт.).

Работниками поликлиники № 7, ЖЭС-20, КТОС при ЖЭС-20, жильцами домов ЖСПК и ТС произведена посадка деревьев возле поликлиники № 7 по ул. Химиков - ул. Вишневецкой (60 шт.).

Высажено 133 дерева по ул. Индурское шоссе,4-пр. Клецкова, 3 к 100-летию Клецкова.

Жильцами ТС «Купалы-84» выполнена посадка деревьев в количестве 20 штук.
Продолжены работы по наведению порядка на территории водоохранной зоны реки Лососянки на Фолюше, начатые в 2016 году. Устроены пешеходные дорожки, оборудована детская игровая площадка, установлены МАФ, посажено более 100 деревьев. 

Воинские захоронения и мемориалы, расположенные на территории Октябрьского района г. Гродно, приведены в порядок (проведен косметический ремонт и частичная окраска конструктивных элементов памятников и др.) силами закрепленных организаций. 

За 1 полугодие 2018 г. введено в эксплуатацию 8546 м. кв. жилья           (32 дома). Выполнение доведенного задания осуществлялось за счет ввода в эксплуатацию домов в микрорайонах «Южный», «Погораны-Кошевники» и «Барановичи».

В рамках месячника по наведению порядка УЖРЭП Октябрьского района г. Гродно проведена работа по сносу неэксплуатируемых строений по ул. Горновых, 29 (бывший кожевенный завод). В работах по разборке строений и вывозу строительного мусора с вышеуказанной территории участвовали ОАО «Гродненская табачная фабрика «Неман», филиал «Грузовой автомобильный парк № 1 г. Гродно», ОАО «Гроднооблавтотранс», филиал «Грузовой автомобильный парк № 2                г. Гродно» ОАО «Гроднооблавтотранс», УП «Гродновторчермет», ОАО «Гродненский стеклозавод», ТУП «АзотСпецТранс», ТЭЦ-2, ОАО «Белкард», ООО СП «Кротбуд», КПУП «Гродненский завод по утилизации и механической сортировке отходов». КДПУП «Гроднодорожник» предоставил технику для дробления отходов строительных материалов.

ОАО «Гроднопромстрой» произведен снос непригодного для проживания жилого дома по ул. Красноармейской, 37.

ДСУ-18 ОАО «ДСТ № 6» выполнен  снос здания хлебопекарни в бывшем военном городке по ул. Победы.

Собственниками снесен ветхий жилой дом по ул. Гагарина, 7.

Совместно с УЖРЭП района проводится работа по выполнению требований Указа Президента Республики Беларусь от 9 августа 2011 г. № 348 «О мерах по организации сбора, хранения неэксплуатируемых транспортных средств и их последующей утилизации. 

Развивается инфраструктура района. В микрорайоне «Ольшанка» ведется строительство школы, детского сада, а также работы по строительству продовольственных магазинов, кафе, мини-рынка, объектов быта со встроенными помещениями социально-гарантированного обслуживания.

Открылся дом семейного типа по ул. Волковича.

Ведется строительство торгово-развлекательного комплекса «Тринити».

Вдоль реконструированной в 2017 году ул. Индурское шоссе планируется  выполнение работ по обустройству пешеходной дорожки по правой стороне в направлении рынка «Южный». 

Ведется обустройство ул. Полянной в микрорайоне Барановичи-5,6.

Унитарным жилищным ремонтно-эксплуатационным предприятием Октябрьского района г. Гродно, жилищно-эксплуатационными службами и другими структурными подразделениями предприятия  за отчетный период выполнен ряд работ:

- ямочный ремонт асфальтобетонных покрытий внутриквартальных и внутридворовых дорог на площади 1842 м. кв.,

- ремонт фасадов – 180 м. кв., кровли - 1699 м. кв., стыков – 2856 м.п.; ремонт балконов – 8 шт., ремонт отмосток – 173,2 м. кв., дверей- 162 шт. и оконных переплетов - 834 шт.;

- ремонт 41 детской игровой и спортивной площадки, установка МАФ (скамеек) - 58 шт.

В рамках капитального ремонта выполнено утепление торцов, отдельных участков продольных стен - 10986 м. кв., ремонт кровель - 5389 м. кв., ремонт балконов- 9 шт., ремонт стыков – 1349 м.п.

Предупреждение пожаров и гибели людей от них в пожароопасный осенне - зимний период
Материал подготовлен

центром пропаганды и взаимодействия с общественностью Гродненского областного управления МЧС

За 8 месяцев 2018 года:

- в республике произошло 4031 пожар (2017 – 3475 пожара), погибло 309 человек, из них 7 детей (2017 – 276 человек, из них 3 детей).

- в Гродненской области – 595 пожаров (2017 – 481 пожаров), погибло – 33 человека, из них 1 ребенок (2017 – 29 человек, гибели детей не допущено).

Основным местом возникновения пожаров остаётся жилой сектор. За 8 месяцев в области произошло 473 пожара (2017 – 371), что составляет 79,5% от общего числа. 

По причинам «лидирует» неосторожное обращение с огнем - 269 пожаров (45,21% от общего числа пожаров). На втором месте - нарушение правил эксплуатации печей и теплогенерирующих агрегатов – 109; нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 81; проявление сил природы - 21; поджог – 20; шалость детей с огнем – 17; нарушение правил пожарной безопасности при проведении огневых работ – 11; нарушение правил эксплуатации газовых устройств – 2 пожара.

На сегодняшний день имеются заключения судебно-медицинской экспертизы по 33 погибшим. 26 из них на момент пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. Причинами пожаров с гибелью людей в текущем году в 28 случаях послужило неосторожное обращение с огнем при курении, в 3 случаях – неосторожное обращение с огнем при использовании спичек, в 1 случае – нарушение правил эксплуатации электрооборудования, в 1 случае – нарушение правил эксплуатации печного отопления.

Преимущественно в огне гибнут граждане преклонного возраста из-за своей или чужой привычки курить в постели.

Курение

Если вы не можете отказаться от сигареты и все же курите в доме, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непогашенные сигареты на пол и не курите в постели. Окурки складывайте в жестяную банку, лучше всего наполненную водой. Пьяная сигарета – самая частая причина гибели людей на пожарах. Нередко любители табака несут угрозу не только себе, но и родным и близким. Поэтому мы призываем обратить внимание на поведение тех, кто живет с вами рядом. Напомните им о вреде курения, постарайтесь минимизировать возможные негативные последствия.

Примеры:

***23 июня днем очевидец сообщил о плотном дыме из окна квартиры на одиннадцатом этаже в многоэтажном доме по улице Горького в Гродно. Когда приехали спасатели, из открытой входной двери квартиры вырывалось пламя. Одновременно с тушением бойцы МЧС приступили к поиску в горящих помещениях людей. На полу в коридоре обнаружили без признаков жизни хозяина квартиры 1956 г.р. и его знакомую 1968 г.р. В комнате –  ещё одну погибшую женщину. Огнём уничтожено имущество в комнате, закопчены стены и потолок. Причина трагедии – неосторожное обращение с огнем при курении.
***21 июня ночью загорелся кирпичный жилой дом, используемый под дачу в деревне Третьяки Берестовицкого района. Прибывшие спасатели ликвидировали пожар. Огнём уничтожена кровля, перекрытие, имущество. Под обломками сгоревших строительных конструкций, недалеко от выхода, были обнаружены обгоревшие останки тела 48-летнего хозяина, а в комнате – его 9-летнего сына. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.
АПИ

С 2002 года в республике автономные пожарные извещатели спасли более 2000 человек. 

За 8 месяцев 2018 года в нашей области зафиксировано 7 фактов положительной сработки АПИ, в результате чего самостоятельно покинули задымленные помещения 6 человек, а также 3 человека спасены работниками МЧС. 

Беда чаще всего приходит к людям в ночное время суток, когда ситуация в доме практически не контролируется. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что смертельно опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.

Часто человек после напряжённого рабочего дня, поставив разогреваться на плиту пищу, включает телевизор, закуривает сигарету и, засыпает.

Более 50 % пожаров с гибелью происходит, когда человек спит. Своевременно обнаружить загорание, а, соответственно, избежать материального ущерба, травмирования и гибели можно и нужно, установив в квартире или доме автономный пожарный извещатель.

Примеры:

*** 2 августа спасателям поступило сообщение о пожаре в деревне Лятки Мостовского района.  Одноэтажный жилой дом горел открытым пламенем.

В 2017 году за средства райисполкома  жилище было оборудовано пожарным извщателем с выводом сигнально-звукового устройства на фасад. 

Хозяин 1969 г.р. проживает с 14-летним сыном, который на момент пожара находился у матери. Ночью мужчина проснулся от сигнала сработавшего АПИ и самостоятельно  вышел во двор.

В результате пожара частично обрушена кровля, повреждены стены, перекрытие и имущество в доме. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении хозяина.

*** 18 августа поступило сообщение о задымлении в подъезде жилого дома в деревне Бакуны Гродненского района. Источник задымления находился в одной из квартир. Через окно спасатели проникли в квартиру, разбудили хозяев и вывели их на свежий воздух. Как рассказали сами супруги, накануне они употребляли спиртные напитки, после чего уснули. На газовой плите без присмотра осталась кастрюля супа.

Звук сработавшего пожарного извещателя услышал сосед. Мужчина вышел на лестничную площадку, увидел задымление и сообщил об этом по телефону 101.

«Печные» пожары 

Больше половины «печных» пожаров происходит в домах, где живут престарелые люди. И причиной тому - не только нарушение правил пожарной безопасности и неосторожность из-за плохого зрения и памяти. К сожалению, старики не всегда могут отремонтировать печное оборудование на свои скромные сбережения. А о том, чтобы они сложили новые печи, увы, порой позаботиться просто некому.

Конечно, инспекторы государственного пожарного надзора указывают хозяевам на необходимость принятия должных мер безопасности. Но, зачастую, пенсионер по своей немощности не в состоянии отремонтировать и оштукатурить дымоход, починить электропроводку, заменить утеплитель на чердаке на несгораемый или сделать необходимую разделку и отступку печи, прибить перед ней предтопочный лист. Вот и продолжают топиться неисправные печи. Результат – пожары и человеческие трагедии.

В осенне-зимний период увеличивается количество пожаров из-за печей. Поэтому напоминаем, что протапливать печь следует два-три раза в день не более чем по полтора часа. Это позволит избежать перекала. Топку прекращайте не менее чем за 2 часа до отхода ко сну. За это время дрова успеют перегореть, и можно будет закрыть дымоход.

Не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра. Одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы размещайте подальше от печи. А золу и перегоревшие угли выбрасывайте не ближе 15 метров от строений.

Примеры:

*** 1 марта в деревне Бойдаты Волковысский района при тушении пожара жилого дома был обнаружен погибшим одиноко проживающий 90-летний хозяин. Причина возгорания – нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печи (вплотную к печи установлена кровать).

*** 4 августа в аг. Заболоть Вороновского района произошел пожар в здании общественной бани. Огнём уничтожена горючая отделка парильного помещения мужского отделения на площади 12 м2, повреждена кровля здания на площади 60 м2. Причина – нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного котла (допущена эксплуатация отопительного котла заводского изготовления, металлический дымоход которого в парильном помещении мужского отделения устроен без противопожарной разделки от горючей отделки потолочного перекрытия). 

Электрооборудование

Запрещается пользоваться электропроводами и шнурами с поврежденной изоляцией, связывать их. Профилактический осмотр и ремонт должен проводить специалист-электрик.

Особенно опасно использовать самодельные нагревательные электроприборы, так называемые «козлы», использовать для защиты электросетей самодельные предохранители «жучки» (проволока, гвозди и т.д.).  В современном доме присутствуют электроприборы, потребляющие большое количество электроэнергии: пылесос, электрический чайник, микроволновая печь и др., а если прибавить к этому включенное освещение и постоянно работающие: холодильник, телевизор и компьютер, то несложно подсчитать, какая нагрузка ложится на электрические провода. Зимой к этому добавляются обогреватели. При перегрузке автоматы защиты отключают электричество и тем самым спасают электропроводку от возгорания. Если таковые отсутствуют – риск пожара значительно возрастает.

Не рекомендуется включать в электросеть одновременно несколько электроприборов большой мощности.

Каждый прибор нужно эксплуатировать в соответствии с инструкцией.

Если электроприбор загорелся, следует обесточить его или жилище и только тогда приступать к тушению используя плотную ткань, песок, стиральный порошок, соль или даже крупы.

Примеры:

*** 2 марта  произошел пожар в жилом доме в деревне Ромашки Щучинского района. В ходе тушения был обнаружена погибшей 48 летней женщины, инвалида 1 группы. Причина трагедии – нарушение правил эксплуатации электрооборудования (аварийный режим работы холодильника).

*** 6 августа в деревне Праздники Свислочского района произошел пожар на пилораме, принадлежащей ИП Огнём уничтожен деревянный навес, размерами 15х25 метров, 19 м3 леса (кругляка), 7 м3 пиломатериалов (обрезные доски) и 3 деревообрабатывающих станка. Предполагаемая причина пожара – нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования. Проверку по пожару проводит отдел внутренних дел райисполкома.

Ответственность

За нарушение законодательства о пожарной безопасности предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст. 23.56 КоАП РБ. Санкция – предупреждение или наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин, а на юридическое лицо -  предупреждение или наложение штрафа в размере до двухсот базовых величин.

Кроме этого, за нарушение законодательства о пожарной безопасности предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 304  УК РБ  (нарушение правил пожарной безопасности лица ответственного за их выполнение, повлекшее возникновение пожара, совершенное в течение года после ранее наложенного административного взыскания).

Дети

Конечно, на 100% от беды застраховаться никто не может. Но взрослые могут и должны научить малышей, как правильно себя вести. Нужно помнить, что маленькие дети, если что-то произошло, чаще всего пугаются и прячутся под кроватями, в шкафах. Поэтому в первую очередь объясните, что игры со спичками, печкой, розетками могут привести к пожару, который сделает больно. Не читайте ребенку нотаций. Просто беседуйте с ним, приводите примеры и проигрывайте различные ситуации. Обсуждайте с ребенком происходящие ситуации – на улице, в домашней обстановке, по дороге в детский сад. Комментируйте, почему нужно поступать так, а не иначе и кто поступает неправильно. Научить ребенка безопасности – задача непростая и делать это нужно с самых малых лет. Самое главное при этом – собственный пример родителей, их безопасное поведение.

За оставление ребенка в опасности предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 159 УК РБ.

Примеры:

*** 2 августа спасатели приняли сообщение о загорании скирды соломы вблизи деревни Поплавцы Берестовицкого района. Со слов очевидца, он обратил внимание на языки пламени. Вместе с работниками ремонтных мастерских, расположенных примерно в 50 метрах от скирды, приступил к тушению, используя огнетушители и ведра с водой. Неподалеку видели двоих детей, убегающих с велосипедом. Предположительно, причиной пожара стала их шалость с огнем. Скирда около 37 тонн уничтожена пламенем. Родителям придётся заплатить административный штраф, а также возместить хозяйству нанесенный ущерб. Юным поджигателям грозит постановка на учёт в инспекции по делам несовершеннолетних.

*** 11 сентября вечером от местной жительницы поступило сообщение о пожаре беседки на территории автодрома в деревне Большие Карныши Новогрудского района. Предположительно, к возгоранию привела шалость местных мальчишек 2010 и 2013 г.р. В случае причастности детей к происшествию, их родителям придётся возместить нанесенный ущерб, а юные поджигатели будут поставлены на учёт.

*** 8 сентября в 16-01 поступило сообщение о пожаре в хозяйственной постройке в деревне Чудин Ганцевичского р-на Брестской области. Мама 1986 г.р., находится в отпуске по уходу за ребенком. Всего в семье 7 детей. Трое играли возле сарая. На момент возникновения пожара супруги работали в поле  в 100 метрах от хозяйственного строения.

В ходе тушения пожара внутри строения под обрушившимися строительными конструкциями обнаружили тело мальчика 2015 г.р.

Причина пожара устанавливается.

СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ:
Современная жизнь стремительно развивается и у родителей есть все возможности для того, чтобы быть более информированными и прививать своим детям привычки безопасного образа жизни. Когда происходит беда, родители заламывают руки и задают себе вопрос: «Почему? За что?». Но никто не задумывается над тем, как избежать трагедий, как их не допустить.

Превратите процесс обучения в игру – например, станьте ребенком на детской площадке, а он будет в роли мамы или папы учить вас технике безопасности. Можно придумать и проиграть дома с помощью игрушек те ситуации, в которые можно попасть на прогулке – катание на качелях, нападение собаки, попытка взрослого увести ребенка с площадки.

С ребенком дошкольного возраста, смотрите мультфильмы по безопасности, читайте книги. Проговаривайте правила безопасности, когда ведете ребенка в сад, приводите примеры, сравнивайте ситуации в жизни со сказочными героями, делайте вместе выводы и закрепляйте полученные знания. Предоставляя ребенку школьного возраста самостоятельность, все же разумно контролируйте его. 

Будьте хорошим примером для подражания, уделите время обучению своих детей основам безопасности жизнедеятельности и сами. 

Все необходимое по обучению ОБЖ, вы можете найти на нашем официальном сайте 112.by, в разделе «Мультимедийные материалы по ОБЖ».

Смотрите вместе с ребенком мультфильмы МЧС «Волшебная книга» и детально разбирайте опасные ситуации на примере героев. 

Играйте с детьми, ведь это основной способ обучения. Расскажите в каких случаях может понадобиться помощь спасателей (пожар, обвал, утопление и т.п.) и как правильно их вызвать.

Главное, что должен знать ребенок во время пожара:

· НЕ ПАНИКОВАТЬ!!!

· не прятаться;

· убегать из дома на улицу;

· звать на помощь взрослых;

· вызывать спасателей по телефону 101 или 112.

Сделайте вместе с малышом «напоминалку», на которой будут написаны номера экстренных служб и ближайших родственников. Поместите ее около домашнего телефона.

Проверить знания своего ребенка вы можете прямо на сайте 112.by, предложив ему пройти тест на знание правил безопасности и, в случае положительного результата, получить грамоту «Гений безопасности»!

Проведение профилактической акции

С целью привлечения внимания общественности к проблеме травматизма и гибели детей от пожаров вследствие оставления их без присмотра с 20 августа по 21 сентября в республике проходит профилактическая акция «В центре внимания – дети!», приуроченная к началу учебного года.

На первом этапе с 20 по 31 августа в крупных торговых центрах и других объектах торговли, специализирующихся на реализации товаров для детей дошкольного и школьного возраста наряду с основной продукцией размещались АПИ, огнетушители, боевая одежда спасателей.

Посредством работы радиоузлов (радиоточек) и ЖК-мониторов (плазменных экранов) на объектах торговли посетителям доводилась информация о ходе акции, оперативной обстановке в области, основных причинах возникновения пожаров и других ЧС с участием детей. 

На втором этапе с 1 по 14 сентября акция проходила в общеобразовательных учреждениях.

5 сентября проведена операция «Эвакуация» - одновременная учебная эвакуация в учреждениях образования, здравоохранения и комитета по труду, занятости и социальной защите населения области.

На третьем этапе с 17 по 21 сентября акция проходит в дошкольных учреждениях. Для детей организуются театрализованные представления и демонстрируются тематические обучающие мультфильмы, игровые занятия. 

Мобильное приложение 

Хочу обратить внимание присутствующих на мобильное приложение для смартфонов и планшетов на базе Android «МЧС Беларуси: помощь рядом» включающее:

- информацию о неблагоприятных и опасных погодных явлениях (раздел «Карта неблагоприятных явлений»);

- краткие инструкции, что делать в экстренной ситуации 
(раздел «Что делать»);

- тесты, позволяющие проверить знания о действиях в различных чрезвычайных ситуациях (раздел «Проверь себя»);

- инструкции оказания первой помощи с речевым сопровождением (раздел «Первая помощь») и другую полезную информацию.

На сегодняшний день его установили более 110 тыс. человек. 

Реализация Декрета Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 года №3 «О содействии занятости населения»и работа постоянно действующей комиссии по координации работы по содействию занятости населения в Октябрьском районе г.Гродно
Материал подготовлен отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи администрации Октябрьского района г.Гродно

Во исполнение Декрета Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 года №3 «О содействии занятости населения», а также согласно постановлениям Совета Министров Республики Беларусь от 31 марта 2018 года № 239, 240 в Октябрьском районе г. Гродно создана постоянно действующая комиссия по координации работы по содействию занятости населения. 

Основной задачей комиссии является координация работы по реализации норм Декрета Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 г. № 3 г. «О содействии занятости населения» (в редакции Декрета Президента Республики Беларусь от 25.01.2018 г. № 1) (далее - Декрет № 3), в том числе посредством:

организации работы по оказанию трудоспособным гражданам, не занятым в экономике, содействия в трудоустройстве;

оказания консультативной, методической и правовой помощи по вопросам трудоустройства и (или) самозанятости;

организации работы по информированию (уведомлению) граждан о том, что информация о них содержится в базе данных трудоспособных граждан, не занятых в экономике;

формирования списка трудоспособных граждан, не занятых в экономике, оплачивающих услуги, определяемые Советом Министров Республики Беларусь, по ценам (тарифам), обеспечивающим полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание (далее - услуги с возмещением затрат);

рассмотрения заявлений трудоспособных граждан, не занятых в экономике, или членов их семей о полном или частичном освобождении таких трудоспособных граждан от оплаты услуг с возмещением затрат в связи с нахождением в трудной жизненной ситуации, представленных по установленной форме, в соответствии с законодательством об административных процедурах;

координации широкомасштабной информационной работы по разъяснению социально-трудовых гарантий, предоставляемых государством гражданам, ориентации граждан на осуществление легальной деятельности;

организации и координации работы заинтересованных органов и организаций по проведению профилактической работы, направленной на ресоциализацию лиц, ведущих асоциальный образ жизни;

проведения иных мероприятий в рамках реализации Декрета № 3.

Комиссия по координации работы по содействию занятости населения  собирается два раза в месяц: в первый и третий понедельник месяца. 

Задать вопросы или записаться на прием можно обратившись к секретарю комиссии Наталье Алексеевне Вольф, телефон 8(0152) 77 30 39 или электронной почте  info@aor.by.
У каждого члена комиссии также есть время приема и телефон, по которому к нему можно будет обратиться с вопросами. 

ГРАФИК
приема граждан членами постоянно действующей районной комиссии по координации работы по содействию занятости населения
 

	Фамилия, имя, отчество
	Должность
	Дата, время, место приема
	Телефон

	Белинский
Олег Геннадьевич
	глава администрации Октябрьского района  

 
	каждая среда месяца

 

с 8.00 до 13.00,

ул. Гагарина, 18/2
	8(0152) 52 52 24

	Грицкевич
Жанна Анатольевна
	заместитель главы администрации района  
	1-й,3-й и 5-й вторник месяца

с 8.00 до 13.00,

ул. Гагарина, 18/2
	8(0152) 52 52 24

	Адамович
Елена Вацлавовна
	начальник отдела образования, спорта и туризма администрации района  
	каждая среда месяца

с 08.00 до 13.00,

ул.Гагарина, 37

каб. № 4
	8(0152) 69 71 12

	Головач
Татьяна Эдуардовна
	начальник управления социальной защиты администрации района  
	каждая среда месяца

с 08.00 до 13.00,

ул.Титова, 9

каб. № 1
	8(0152) 52 52 25

	Железнякович
Елена Ивановна
	депутат Гродненского городского Совета депутатов  
	каждый первый понедельник месяца

с 16.00 до 19.00,

пр-т.Я.Купалы, 18

каб. № 2
	8(0152) 31 25 60

	Жук
Марьян Станиславович
	директор унитарного жилищного ремонтно-эксплуатационного предприятия Октябрьского района г. Гродно  
	каждая пятница месяца

с 8.00 до 13.00,

ул.Л.Чайкиной, 2а

каб. № 9
	8(0152) 53 15 84

	Клепча
Сергей Михайлович
	заместитель председателя Октябрьской районной организации Республиканского общественного объединения «Белая Русь»

г. Гродно  
	каждый 2-й и 4-й четверг месяца

с 8.00 до 12.00

ул.Горновых, 5

каб. № 3
	8(0152) 52 01 96

	Кучук
Лариса Ивановна
	заместитель главного врача государственного учреждения здравоохранения «Гродненская центральная городская поликлиника»  
	3-я среда каждого месяца

с 8.00 до 13.00, с с 14.00 до 15.00,

ул. Транспортная, 3

каб. № 201.
	8(0152) 52 12 14

	Левшик
Евгений Иванович
	депутат Гродненского городского Совета депутатов  
	1-я и 2-я среда каждого месяца

с 16.00 до 18.00,

ул. Тызенгауза,

4-15,
	8(0152) 72 33 88

	Форись
Андрей Петрович
	начальник отдела внутренних дел администрации района  
	каждая среда месяца

1-я,3-я,5-я

с 8.00 до 14.00,

2-я и 4-я

с 14.00 до 20.00,

ул.Гая, 4

каб. № 203
	8(0152) 79 78 56

	Хоменко
Григорий Иванович
	начальник юридического отдела ИМНС Республики Беларусь по Октябрьскому району г. Гродно  
	каждые вторник и пятница месяца

с 8.30 до 13.00,

ул. Б.Троицкая, 39

каб. № 45
	8(0152) 77 25 76

	Ярош
Александр Сергеевич
	начальник отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи администрации района  
	каждая среда месяца

с 8.00 до 13.00,

ул.Гагарина, 18/2

каб. 20
	8(0152) 52 52 14


Занятые  в экономике граждане (исключаются из списков на основе выявительного принципа):

работающие (служащие) по трудовому договору (контракту), на государственных должностях, при занятии которых контракт не заключается, на условиях членства в производственном кооперативе или крестьянском (фермерском) хозяйстве;

зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей;

выполняющие работы по гражданско-правовым договорам, предметом которых является выполнение работ, оказание услуг или создание объектов интеллектуальной собственности;

осуществляющие виды деятельности, не относящиеся к предпринимательской деятельности, при осуществлении которой уплачивается единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, - при условии уплаты за соответствующий период осуществления деятельности указанного налога по такой деятельности;

являющиеся военнослужащими, сотрудниками (работниками) военизированной организации, имеющими специальные звания;

являющиеся резервистами во время прохождения занятий и учебных сборов;

являющиеся военнообязанными во время прохождения военных или специальных сборов;

проходящие альтернативную службу;

являющиеся адвокатами, нотариусами;

осуществляющие деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма;

осуществляющие ремесленную деятельность, - при условии уплаты за соответствующий период осуществления деятельности сбора за осуществление ремесленной деятельности;

осуществляющие творческую деятельность в качестве творческого работника, статус которого подтверждается творческим союзом, членом которого он является, или профессиональным сертификатом творческого работника, выдаваемым в соответствии с законодательством;

являющиеся священнослужителями, церковнослужителями религиозной организации любой конфессии, участниками (членами) монастыря, монашеской общины;

являющиеся учащимися духовных учебных заведений;

производящие продукцию растениеводства (за исключением продукции цветоводства, декоративных растений, их семян и рассады), животноводства на находящемся на территории Республики Беларусь (за исключением городов Бреста, Витебска, Гомеля, Гродно, Минска, Могилева) земельном участке, предоставленном им (членам их семьи*) для ведения личного подсобного хозяйства, огородничества, традиционных народных промыслов (ремесел), сенокошения и выпаса сельскохозяйственных животных, ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, строительства и обслуживания жилого дома, в том числе строительства и (или) обслуживания одноквартирного, блокированного жилого дома, обслуживания зарегистрированной организацией по государственной регистрации квартиры в блокированном жилом доме;

являющиеся зарегистрированными в качестве безработных либо проходящие профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации или осваивающие содержание образовательной программы обучающих курсов по направлению органа по труду, занятости и социальной защите, - при отсутствии установленных фактов нарушения ими обязанностей в области занятости населения;

получающие образование в дневной форме получения образования, а также получающие образование на дому, за исключением дополнительного образования детей и молодежи и дополнительного образования взрослых при освоении содержания образовательной программы обучающих курсов (лекториев, тематических семинаров, практикумов, тренингов, офицерских курсов и иных видов обучающих курсов) и образовательной программы совершенствования возможностей и способностей личности;

являющиеся матерью (мачехой) или отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем), опекуном (попечителем) и воспитывающие ребенка в возрасте до 7 лет, ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, троих и более несовершеннолетних детей*;

включенные в списочные составы национальных и сборных команд Республики Беларусь по видам спорта;

являющиеся спортсменами-учащимися специализированных учебно-спортивных учреждений, детско-юношеских спортивных школ (специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва), включенных в структуру клубов по виду (видам) спорта в виде обособленных структурных подразделений.

Категории трудоспособных граждан, которые не относятся к не занятым в экономике (исключаются из списков на основе выявительного принципа):

с которыми прекращены трудовые отношения, - в течение квартала, следующего за кварталом, в котором прекращены трудовые отношения, а в случае расторжения трудового договора (контракта) по причине сокращения численности или штата работников, несоответствия работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие состояния здоровья, препятствующего продолжению данной работы, истечения срока действия контракта - в течение шести месяцев с даты увольнения;

являвшиеся военнослужащими, сотрудниками (работниками) военизированной организации, имевшими специальные звания, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором были прекращены указанные отношения;

являвшиеся резервистами во время прохождения занятий и учебных сборов, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором были прекращены указанные отношения;

являвшиеся военнообязанными во время прохождения военных или специальных сборов, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором были прекращены указанные отношения;

закончившие прохождение альтернативной службы, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором были прекращены указанные отношения;

получившие образование в дневной форме получения образования, а также образование на дому, за исключением дополнительного образования детей и молодежи и дополнительного образования взрослых при освоении содержания образовательной программы обучающих курсов (лекториев, тематических семинаров, практикумов, тренингов, офицерских курсов и иных видов обучающих курсов) и образовательной программы совершенствования возможностей и способностей личности, - до окончания календарного года, в котором были прекращены образовательные отношения в связи с получением образования;

являвшиеся учащимися духовных учебных заведений, - до окончания календарного года, в котором были прекращены образовательные отношения;

признанные инвалидами (независимо от группы, причины, даты наступления и срока инвалидности);

признанные по решению суда недееспособными;

имеющие право на получение пенсии по инвалидности или по случаю потери кормильца в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, получающие ежемесячные страховые выплаты в соответствии с законодательством об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

являющиеся получателями пенсии, в том числе из других государств, пособий из средств республиканского бюджета, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (за исключением пособий, носящих единовременный характер), пособий по временной нетрудоспособности;

являющиеся олимпийскими чемпионами, получающими государственную стипендию;

являющиеся супругом (супругой) военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, военную службу офицеров по призыву, молодого специалиста, приступившего к работе по распределению (перераспределению) или направлению (последующему направлению) на работу, - в период их совместного проживания в местностях, где отсутствовала (отсутствует) возможность их трудоустройства на время прохождения военной службы, работы по распределению (перераспределению) или направлению (последующему направлению) на работу;

получающие доходы от сдачи внаем жилых и нежилых помещений, машино-мест, - при условии уплаты подоходного налога с физических лиц с такого дохода;

граждане Республики Беларусь, прибывшие в Республику Беларусь для постоянного проживания, иностранные граждане или лица без гражданства, получившие разрешение на постоянное проживание в Республике Беларусь, зарегистрированные по месту жительства в Республике Беларусь, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором они были зарегистрированы;

к которым применялись предусмотренные законодательными актами меры по обеспечению безопасности, не позволявшие заниматься различными видами деятельности;

выполнявшие в течение полного сезона сезонные работы, включенные в Список сезонных работ, выполнение которых в течение полного сезона засчитывается в стаж для назначения пенсии за год работы, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 ноября 1992 г. № 671 (Собрание постановлений Правительства Республики Беларусь, 1992 г., № 32, ст. 571), - до начала следующего сезона;

находившиеся под медицинским наблюдением организаций здравоохранения, организаций, которые наряду с основной деятельностью осуществляют медицинскую деятельность, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих в установленном законодательством порядке медицинскую деятельность, - в период беременности и родов;

отбывающие наказание по приговору суда в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы или пожизненного заключения, в отношении которых применяется мера пресечения в виде домашнего ареста либо заключения под стражу, а также находящиеся в лечебно-трудовых профилакториях;

находящиеся на принудительном лечении.

Категории трудоспособных граждан, которые исключаются из списков граждан, не занятых в экономике, при их обращении в постоянно действующую районную комиссию по координации работы по содействию занятости населения (в администрацию Ленинского или Октябрьского района г. Гродно):

работающие за границей;

с которыми прекращены трудовые отношения, - в течение квартала, следующего за кварталом, в котором были прекращены трудовые отношения, а в случае расторжения трудового договора (контракта) по причине сокращения численности или штата работников, несоответствия работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие состояния здоровья, препятствующего продолжению данной работы, истечения срока действия контракта - в течение шести месяцев с даты увольнения;

являвшиеся военнослужащими, сотрудниками (работниками) военизированной организации, имевшими специальные звания, резервистами во время прохождения занятий и учебных сборов, военнообязанными во время прохождения военных или специальных сборов, - в течение шести месяцев, начиная с месяца, в котором были прекращены указанные отношения;

являющиеся супругом (супругой) военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, военную службу офицеров по призыву, молодого специалиста, приступившего к работе по распределению (перераспределению) или направлению (последующему направлению) на работу, - в период их совместного проживания в местностях, где отсутствовала (отсутствует) возможность их трудоустройства на время прохождения военной службы, работы по распределению (перераспределению) или направлению (последующему направлению) на работу;

находившиеся под медицинским наблюдением организаций здравоохранения, организаций, которые наряду с основной деятельностью осуществляют медицинскую деятельность, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих в установленном законодательством порядке медицинскую деятельность, - в период беременности и родов.

Информация о работе с населением в администрации Октябрьского района г.Гродно за I полугодие 2018 года
По материалам службы «Одно окно» и отдела по работе с обращениями граждан и юридических лиц администрации Октябрьского района г.Гродно

Состояние работы с обращениями граждан и юридических лиц является одним из основных критериев оценки деятельности администрации Октябрьского района г. Гродно (далее – администрация района).

За 1 полугодие 2018 года в администрацию района поступило 312 обращений граждан. Анализ поступивших обращений свидетельствует, что лидирующее место занимают обращения в сфере жилищно-коммунального хозяйства – 59,3 % по следующим направлениям:

коммунальное хозяйство и благоустройство - 23,4 %,          

улучшение жилищных условий – 14,4 %, 

деятельность ЖСПК и ТС - 2,6 %,

архитектура и строительство - 12,8 %,

деятельность гаражных кооперативов – 6,1 %.

Наблюдается значительное уменьшение коллективных обращений в администрации района. Поступившие за 6 месяцев 2018 года 14 коллективных обращений в основном касаются вопросов:

· проведения капитальных ремонтов домов и эксплуатации жилищного фонда, 

· деятельности ЖСПК, 

· архитектуры и строительства,

· законности и порядка. 

Учитывая социальную значимость ряда обращений, с целью объективного рассмотрения заявлений, неоднократно вопросы рассматривались руководством администрации с выездом на место. 

Гражданами района активно используется возможность обращения с помощью Интернет-технологий. Так, 28 % от общего объема обращений в администрацию района являются электронными. В тематике данных обращений преобладают вопросы коммунального хозяйства, вопросы улучшения жилищных условий, льготного кредитования и субсидирования, вопросы образования и другие.

Одной из форм работы с населением является личный прием граждан, позволяющий получать информацию о стиле работы государственных учреждений, мнении граждан в отношении деятельности государственных органов. В первом полугодии 2018 года руководством администрации района проведено 75 приемов граждан, в том числе к главе администрации обратилось 55 граждан (проведено руководителем района 24 приема).

Наряду с личными приемами граждан в администрации района одной из используемых форм работы с обращениями граждан являются и выездные приемы по месту жительства, которые проводятся главой администрации, заместителями и управляющим делами администрации района в общежитиях, ЖЭСах и учреждениях образования.  

Наиболее эффективной формой для непосредственного общения, прямого диалога граждан с властью являются организованные еженедельно (по субботам) прямые телефонные линии. За отчетный период в администрации района проведено 26 прямых телефонных линий, в ходе которых поступило 96 звонков, по которым были даны поручения соответствующим службам и вопросы взяты на контроль. 
Продолжена практика проведения совместных приемов руководства администрации района и руководителей ведомств, депутатов различного уровня. 

Для работы с населением с 2009 года в Октябрьском районе г.Гродно создана служба «Одно окно», деятельность которой позволяет жителям района быстрее и проще решать ежедневные вопросы (например, постановка на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий, проведения перепланировок в жилых помещениях, получение пособий на ребенка и т.д.), исключить необходимость «хождения» по различным инстанциям. В целях создания гражданам наиболее благоприятных условий для решения возникающих у них вопросов, служба размещена на первом этаже здания  администрации. Режим работы службы позволяет гражданам в удобное для них время обратиться за осуществлением административных процедур (ежедневно с 8.00 без перерыва на обед; среда и четверг до 20.00; в том числе в субботу с 9.00 до 13.00). 

Информация о выполняемых административных процедурах имеется на интернет-сайте администрации района и ее отделов, на информационных стендах. 

Одним из основных принципов осуществления административных процедур в районе является заявительный принцип «одного окна», а именно обращение заинтересованного лица с заявлением в один уполномоченный орган с приложением документов и сведений для осуществления административной процедуры. С этой целью службой осуществляется 61 административная процедура, в среднем в службу обращается около 1500 человек ежемесячно. В первом полугодии 2018 года наиболее востребованными были процедуры, затрагивающие следующие вопросы:

· принятие на учет ребенка, нуждающегося в определении в учреждение образования для получения дошкольного образования – 28 %;

·  выдача справки о состоянии  на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий – 17 %;
·  постановки на учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий – 9 %;

·  назначения пособий в связи с рождением ребенка – 7,4%; 

·  предоставления жилого помещения коммерческого использования государственного жилищного фонда (за исключением граждан, пользующихся первоочередным правом на предоставление жилого помещения коммерческого использования государственного жилищного фонда) -  3,6 %;

· предпринимательской деятельности (предоставление информации из ЕГР юридических лиц и индивидуальных предпринимателей – 3 %;

Также достаточно востребованными являются административные процедуры, касающиеся вопросов:

предоставления субсидии на уплату части процентов за пользование кредитом (субсидии на уплату части процентов за пользование кредитом и субсидии на погашение основного долга по кредиту), выданным банками на строительство (реконструкцию) жилых помещений;  

приемки в эксплуатацию законченных возведением одноквартирных, блокированных жилых домов и (или) нежилых капитальных построек на придомовой территории, реконструированных жилых и (или) нежилых помещений в многоквартирных, блокированных жилых домах, одноквартирных жилых домов, а также нежилых капитальных построек на придомовой территории (выдача акта);

согласования (разрешение) переустройства и (или) перепланировки жилого помещения, нежилого помещения в жилом доме;

выдачи разрешительной документации на возведение одноквартирного, блокированного жилого дома и (или) нежилых капитальных построек на придомовой территории на предоставленном земельном участке.

Деятельность всех органов и заинтересованных структур с населением по заявительному принципу «одного окна» постоянно находится на контроле и принимаются всевозможные меры для ее совершенствования. Так, изданный Указ Президента Республики Беларусь от 28.05.2018 № 202 «О службе одно», который вступает в силу 27.11.2018, регламентирует в полном объеме деятельность службы «одно окно». Документ направлен на совершенствование правового регулирования отношений, связанных с осуществлением административных процедур. Данный Указ:

позволит обеспечить в полном объеме реализацию заявительного принципа “одно окно” при обращении заинтересованных лиц за осуществлением административных процедур;

приведет деятельность службы во всех регионах республики к единообразию (оформление помещения, деловой стиль одежды и др.); 

закрепит единый перечень административных процедур, осуществляемых службой “одно окно” во всех регионах республики.
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