Административная процедура № 1.1.5

Принятие решения о постановке на учет (восстановлении на учете) граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий

Документы и (или) сведения, представляемые гражданином при обращении: 
1. Заявление (бланк выдает сотрудник службы «одно окно»).
2. Паспорта или иные документы, удостоверяющие личность всех совершеннолетних граждан, свидетельства о рождении несовершеннолетних детей, принимаемых на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий и (или) состоявших на таком учете.
3. Документы, подтверждающие право на внеочередное или первоочередное предоставление жилого помещения, - в случае наличия такого права.
 4. Сведения о доходе и имуществе каждого члена семьи, - в случае постановки на учет (восстановлении на учете) граждан, имеющих право на получение жилого помещения социального пользования в зависимости от их дохода и имущества.
Перечень документов, запрашиваемых службой «одно окно», которые гражданин вправе предоставить самостоятельно:
- справка (справки) о занимаемом в данном населенном пункте жилом помещении и составе семьи;
- справки о находящихся в собственности гражданина и членов его семьи жилых помещениях в населенном пункте по месту подачи заявления о принятии на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий; 
- справка о состоянии на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в случае, если супруги зарегистрированы в разных населенных пунктах или разных районах населенного пункта;
- решение местного исполнительного и распорядительного органа о признании занимаемого жилого помещения не соответствующим установленным для проживания санитарным и техническим требованиям – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному подпунктом 1.3 пункта 1 статьи 36 Жилищного кодекса Республики Беларусь; 
- копии документа об образовании и трудового договора (контракта) с трудоустроившей организацией – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному пунктом 2 статьи 36 Жилищного кодекса;
- договор найма жилого помещения – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основаниям, предусмотренным подпунктами 1.4 – 1.6 пункта 1 статьи 36 Жилищного кодекса;
- договор финансовой аренды (лизинга) жилого помещения – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному подпунктом 1.5 пункта 1 статьи 36 Жилищного кодекса;
- справка, содержащая сведения из записи акта о заключении брака, если в записи акта о заключении брака супруги значатся как вступившие в брак впервые, – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному подпунктом 1.11 пункта 1 статьи 36 Жилищного кодекса;
- копия трудового договора (контракта) – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному подпунктом 1.4 статьи 36 Жилищного кодекса;
- документы, удостоверяющие отсутствие попечения родителей, сведения о закреплении жилых помещений за детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также за лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также сведения о том, что указанные лица не могут быть вселены в закрепленное жилое помещение, из которого выбыли, и невозможность вселения в это жилое помещение установлена местным исполнительным и распорядительным органом по месту нахождения данного жилого помещения, – при принятии граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по основанию, предусмотренному пунктом 3 статьи 36 Жилищного кодекса.
Стоимость одной справки 0,1 базовой величины. Срок действия справки 6 месяцев.

Квитанцию на оплату можно получить у сотрудников службы «одно окно». Оплата производится в любом филиале АСБ «Беларусбанк» 
(ближайшая сберкасса находится по адресу: ул. Гоголя,11). 
Максимальный срок осуществления административной процедуры:
 1 месяц со дня подачи заявления

Выдача выписки  из решения осуществляется бесплатно
Срок действия – бессрочно 

Ответственные за осуществление административной процедуры:

отдел по учету и распределению жилья: 
главный специалист  отдела Хоха Наталья Анатольевна, каб.30б, тел. 49-06-81,
прием граждан: 
понедельник, вторник, четверг  с 08.00 до 13.00, 

2-я, 3-я, 5-я среда месяца: с 8.00 до 13.00;

1-я, 4-я среда месяца: с 14.00 до 20.00, 

в случае отсутствия  

 начальник отдела Бадмаева Елена Анатольевна, каб.30, тел. 49-06-80; 

 главный специалист отдела Приступа Оксана Юрьевна, каб.30б,  тел.49-06-82. 
