ПРАДАСТАЎЛЕННЕ ЖЫЛЫХ ПАМЯШКАННЯЎ САЦЫЯЛЬНАГА КАРЫСТАННЯ
Рэгулюецца Жыллёвым кодэксам Рэспублікі Беларусь (далей - ЖК Рэспублікі Беларусь). 

Права на атрыманне жылога памяшкання сацыяльнага карыстання маюць грамадзяне, якія стаяць на ўліку маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў з ліку наступных катэгорый:

- грамадзяне, жылыя памяшканні якіх (у тым ліку, якия належаць ім на праве ўласнасці), сталі непрыдатнымі для пражывання ў выніку надзвычайных сітуацый прыроднага і тэхнагеннага характару, баявых дзеянняў і актаў тэрарызму;
- грамадзяне, якія маюць захворванні, і грамадзяне, у складзе сем'яў якіх ёсць дзеці, якія маюць захворванні, указаныя ў пераліку, вызначаным Міністэрствам аховы здароўя, пры наяўнасці якіх прызнаецца немагчымым іх сумеснае пражыванне з іншымі грамадзянамі ў адным пакоі або аднапакаёвай кватэры;

- дзеці-сіроты і дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў, у адносінах да якіх прынята рашэнне аб эмансіпацыі або якія ўзялі шлюб, асобы з ліку дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў;

- Героі Беларусі, Героі Савецкага Саюза, Героі Сацыялістычнай Працы, поўныя кавалеры ордэнаў Славы, Працоўнай Славы;

- ветэраны і інваліды Вялікай Айчыннай вайны, інваліды баявых дзеянняў на тэрыторыі іншых дзяржаў з ліку катэгорый грамадзян, указаных у артыкулах 2 і 4 Закона Рэспублікі Беларусь ад 17 красавіка 1992 г. № 1594-XII «Аб ветэранах»;

- грамадзяне, у тым ліку звольненыя ў запас (адстаўку), з ліку ваеннаслужачых, якія сталі інвалідамі ў выніку ранення, кантузіі, калецтва або захворвання, атрыманых пры выкананні абавязкаў ваеннай службы (службовых абавязкаў), акрамя выпадкаў, калі інваліднасць наступіла ў выніку іх супрацьпраўных дзеянняў, з прычыны алкагольнага, наркатычнага, таксічнага ап'янення, членашкодніцтва;

- інваліды з дзяцінства ў выніку ранення, кантузіі, калецтва, звязаных з баявымі дзеяннямі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны або з наступствамі ваенных дзеянняў;

- грамадзяне, якія захварэлі і перанеслі прамянёвую хваробу, выкліканую наступствамі катастрофы на Чарнобыльскай АЭС, іншых радыяцыйных аварый, інваліды, у дачыненні да якіх устаноўлена прычынная сувязь калецтва або захворвання, якія прывялі да інваліднасці, з катастрофай на Чарнобыльскай АЭС, іншымі радыяцыйнымі аварыямі;

- непрацуючыя адзінокія інваліды I і II групы, акрамя названых у падпункце 1.8 пункта 1 ЖК Рэспублікі Беларусь;

Пад непрацуючымі адзінокімі разумеюцца грамадзяне, якія не ажыццяўляюць дзейнасць на падставе працоўных дагавораў, грамадзянска-прававых дагавораў, прадметам якіх з'яўляюцца выкананне работ, аказанне паслуг і стварэнне аб'ектаў інтэлектуальнай уласнасці, прадпрымальніцкую дзейнасць, іншую дзейнасць, якая прыносіць даход, якія не прадстаўляюць месца для кароткатэрміновага пражывання і якія не маюць працаздольных членаў сям'і, абавязаных па законе іх утрымліваць, якія пражываюць сумесна з імі або ў адным населеным пункце.

- непрацуючыя адзінокія пенсіянеры, грамадзяне, якія дасягнулі агульнаўстаноўленага пенсійнага ўзросту;

- грамадзяне, у складзе сем'яў якіх ёсць дзеці-інваліды;

- грамадзяне, у якіх сярэднямесячны сукупны даход на кожнага члена сям'і не перавышае зацверджанага бюджэту пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва, вылічанага за дванаццаць месяцаў, папярэдніх месяцу прыняцця на ўлік (і на дзень прадастаўлення жылога памяшкання сацыяльнага карыстання), і якія маюць заяўленую маёмасць, агульны кошт якога не перавышае памеру кошту кватэры тыпавых спажывецкіх якасцей зыходзячы з максімальнай нормы прадастаўлення агульнай плошчы жылога памяшкання сацыяльнага карыстання на аднаго члена сям'і, з ліку наступных катэгорый:

- інваліды І і ІІ групы, за выключэннем інвалідаў, указаных у падпунктах 1.8 і 1.9 пункта 1 ЖК Рэспублікі Беларусь;

- грамадзяне, якія пражываюць у дамах-інтэрнатах для састарэлых і інвалідаў, якім пры перааглядзе ўстаноўлена III група інваліднасці (інваліднасць знята) або якія прызнаны ва ўстаноўленым парадку дзеяздольнымі;

- пенсіянеры, грамадзяне, якія дасягнулі агульнаўстаноўленага пенсіённага ўзросту, за выключэннем пенсіянераў, указаных у падпункце 1.10 пункта 1 ЖК Рэспублікі Беларусь;

- шматдзетныя сем'і, а таксама маці, якім прысвоена званне «Маці-гераіня» або якія ўзнагароджаны ордэнам Маці, ордэнам «Мацярынская слава» або медалём «Медаль мацярынства»;
- грамадзяне, якія ўзялі на выхаванне траіх і больш дзяцей-сірот і (або) дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў;

- ветэраны баявых дзеянняў на тэрыторыі іншых дзяржаў;

- члены сем'яў загінуўшых (памерлых) грамадзян, указаных у артыкуле 22 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб ветэранах».

Мясцовы выканаўчы і распарадчы орган паведамляе грамадзяніна, які знаходзіцца на ўліку маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў і мае права на прадастаўленне жылога памяшкання сацыяльнага карыстання, аб прадастаўленні яму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання заказным лістом з паведамленнем аб атрыманні або перадае яму гэтае паведамленне пад роспіс.
Грамадзянін, апавешчаны аб прадастаўленні яму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання, або яго прадстаўнік, упаўнаважаны ва ўстаноўленым парадку, на працягу трыццаці дзён з дня атрымання такога паведамлення абавязаны звярнуцца ў мясцовы выканаўчы і распарадчы орган з заявай аб прадастаўленні прапанаванага жылога памяшкання сацыяльнага карыстання або пісьмова адмовіцца ад яго прадастаўлення.

Незварот грамадзяніна (яго прадстаўніка) ва ўказаны тэрмін у мясцовы выканаўчы і распарадчы орган разглядаецца як адмова ад прадастаўлення прапанаванага яму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання.

Гэты тэрмін падаўжаецца на перыяд, на працягу якога ў грамадзяніна мелася ўважлівая прычына, якая перашкаджала яму звярнуцца ў мясцовы выканаўчы і распарадчы орган (хвароба, знаходжанне за межамі населенага пункта, іншая ўважлівая прычына), пры дакументальным пацвярджэнні такой прычыны.

Для прыняцця рашэння аб прадастаўленні жылога памяшкання сацыяльнага карыстання хворым актыўнай формай туберкулёзу, а таксама грамадзянам, якія маюць захворванні, указаныя ў пераліку, які вызначаецца Міністэрствам аховы здароўя, пры наяўнасці якіх прызнаецца немагчымым іх сумеснае пражыванне з іншымі грамадзянамі ў адным пакоі або аднапакаёвай кватэры, мясцовыя выканаўчыя і распарадчыя органы, іншыя дзяржаўныя органы запытваюць у арганізацый аховы здароўя заключэнне ўрачэбна-кансультацыйнай камісіі, указанае ў абзацы шостым пункта 2 артыкула 40 ЖК Рэспублікі Беларусь.

Па-за чаргой жылыя памяшканні сацыяльнага карыстання прадастаўляюцца:
хворым актыўнай формай туберкулёзу з бактэрыявыдзяленнем, што пацверджана клініка-лабараторнымі ці іншымі метадамі даследавання, калі пры выкананні хворымі прадпісанага рэжыму лячэння і пасля праведзенага шасцімесячнага курсу супрацьсухотнага лячэння захоўваецца вылучэнне мікабактэрый;

указаным у падпунктах 1.1, 1.3–1.8 (непрацуючыя адзінокія інваліды I і II групы), 1.9, абзацах другім і восьмым падпункта 1.12 пункта 1 артыкула 105 ЖК Рэспублікі Беларусь.

Дзецям-сіротам і дзецям, якія засталіся без апекі бацькоў, у адносінах да якіх прынята рашэнне аб эмансіпацыі або якія ўзялі шлюб, і асобам з ліку дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў, жылыя памяшканні сацыяльнага карыстання прадастаўляюцца на працягу пяці гадоў з даты прыняцця рашэння аб эмансіпацыі або ўступлення ў шлюб, пасля дасягнення імі паўналецця або па іх жаданні на працягу аднаго года пасля заканчэння ўстаноў вышэйшай адукацыі.
Наймальнік жылога памяшкання сацыяльнага карыстання можа прадаставіць права валодання і карыстання займаным ім жылым памяшканнем мужу (жонцы), сваім непаўналетнім і паўналетнім непрацаздольным дзецям і непрацаздольным бацькам, якія не маюць у дадзеным населеным пункце жылых памяшканняў ва ўласнасці, а таксама жылога памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду ў валоданні і карыстанні на падставе дагавора найму жылога памяшкання.
У выпадку выезду наймальніка жылога памяшкання па дагаворы найму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду на месца жыхарства ў іншае жылое памяшканне або яго смерці такая дамова скасоўваецца або спыняецца.

Калі паўналетнія непрацаздольныя члены сям'і наймальніка, якія пражываюць сумесна з ім, не маюць ва ўладанні і карыстанні жылога памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду на падставе дагавора найму жылога памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду або ва ўласнасці ў дадзеным населеным пункце іншага жылога памяшкання агульнай плошчай пятнаццаць квадратных метраў і больш (у горадзе Мінску – дзесяць квадратных метраў і больш) на аднаго чалавека, якое адпавядае ўстаноўленым для пражывання санітарным і тэхнічным патрабаванням, з адным з іх заключаецца дагавор найму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду.

Калі паўналетнія працаздольныя члены сям'і наймальніка, якія пражываюць сумесна з ім, не маюць ва ўладанні і карыстанні жылога памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду на падставе дагавора найму жылога памяшкання дзяржаўнага жыллёвага фонду або ва ўласнасці ў дадзеным населеным пункце іншага жылога памяшкання агульнай плошчай пятнаццаць квадратных метраў і больш (у горадзе Мінску – дзесяць квадратных метраў і больш) на аднаго чалавека, якое адпавядае ўстаноўленым для пражывання санітарным і тэхнічным патрабаванням, з адным з іх заключаецца дагавор найму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду на тэрмін да дзесяці гадоў.

Пры гэтым пад працаздольнымі членамі сям'і разумеюцца паўналетнія грамадзяне, якія не дасягнулі агульнаўстаноўленага пенсіённага ўзросту, якія не з'яўляюцца інвалідамі I або II групы.

На працягу ўказанага тэрміну грамадзянам, якія пражываюць у гэтым жылым памяшканні, прадастаўляецца пазачарговае права на паляпшэнне жыллёвых умоў шляхам будаўніцтва (рэканструкцыі) або набыцця жылога памяшкання з дзяржаўнай падтрымкай.

Па заканчэнні тэрміну дзеяння дагавора, указанага ў частцы першай пункта 3 артыкула 109 ЖК Рэспублікі Беларусь, жылое памяшканне сацыяльнага карыстання падлягае ўключэнню ў склад арэнднага жылля па рашэнню мясцовага выканаўчага і распарадчага органа. З грамадзянамі, якія пражываюць у гэтым жылым памяшканні, заключаецца дагавор найму арэнднага жылля ў парадку і на ўмовах, вызначаных ЖК Рэспублікі Беларусь і іншымі актамі заканадаўства.

У выпадку смерці наймальніка жылога памяшкання сацыяльнага карыстання дзеянне пункта 3 артыкула 109 ЖК Рэспублікі Беларусь і часткі першай пункта 4 артыкула 109 ЖК Рэспублікі Беларусь не распаўсюджваецца на працаздольных паўналетніх членаў яго сям'і, якія пасяліліся ў жылое памяшканне сацыяльнага карыстання разам з наймальнікам, якому гэта жылое памяшканне было прадастаўлена да 8 красавіка 2006 г. і пры атрыманні якога ён здаў займанае ім раней жылое памяшканне або вырабіў адчужэнне на платнай або бязвыплатнай асновеякі, якое належыла яму на праве ўласнасці, мясцовым выканаўчым і распарадчым органам, якое належала яму на праве ўласнасці жылога памяшкання, іншым дзяржаўным арганізацыям. Пры гэтым з адным з членаў сям'і памерлага наймальніка заключаецца дагавор найму жылога памяшкання сацыяльнага карыстання дзяржаўнага жыллёвага фонду.

Дзеянне часткі другой пункта 4 артыкула 109 ЖК Рэспублікі Беларусь распаўсюджваецца на працаздольных паўналетніх членаў сям'і наймальніка жылога памяшкання сацыяльнага карыстання, які памёр пасля 8 красавіка 2006 г.
