Парадак атрымання арэнднага жылля.
Парадак прадастаўлення грамадзянам арэнднага жылля рэгулюецца Жыллёвым Кодэксам Рэспублікі Беларусь, у адпаведнасці з нормамі якога ўлік грамадзян, якія жадаюць атрымаць жылое памяшканне гэтага тыпу, не вядзецца.

Грамадзяне звяртаюцца ў мясцовыя выканаўчыя і распарадчыя органы пры наяўнасці такога жылля пасля размяшчэння адпаведнай інфармацыі на афіцыйных сайтах у камп'ютарнай сетцы Інтэрнэт і ў агульнадаступных для азнаямлення месцах.
Па заканчэнні тэрміну звароту (не менш за 15 дзён з дня размяшчэння інфармацыі) адміністрацыя раёна разглядае заявы, якия паступили і прымае рашэнне аб прадастаўленні арэндных жылых памяшканняў грамадзянам, якія стаяць на ўліку маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, у парадку чарговасці зыходзячы з даты пастаноўкі на ўлік. У выпадку адсутнасці заяў ад грамадзян, якія стаяць на ўліку маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, дадзеныя жылыя памяшканні прадастаўляюцца грамадзянам, якія не знаходзяцца на такім уліку, у парадку чарговасці паступлення заяў.

Заявы ад грамадзян прымаюцца толькі тады, калі кватэры ёсць у наяўнасці. Інфармацыя пра такія памяшканні і парадак іх вылучэння размяшчаецца на афіцыйным сайце адміністрацыі раёна (aor.gov.by) у рубрыцы «Жыллёвая палітыка». Дадзеная інфармацыя размяшчаецца калі арэндныя кватэры ёсць у наяўнасці.
Пасля размяшчэння інфармацыі на сайце адміністрацыі, Вы маеце права звярнуцца ў службу «адно акно» адміністрацыі (вул. Гагарына, 18/2) з адпаведнай заявай. Пры сабе неабходна мець пашпарт ці іншы дакумент, які сведчыць асобу.

