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УВАЖАЕМЫЕ ПЛАТЕЛЬЩИКИ!

Предлагаем Вам использовать возможность представления всех видов отчетности в органы Фонда в электронном виде через корпоративный портал Фонда, что практически исключит визиты бухгалтеров и работников кадровых служб в районные отделы и позволит передавать требуемые документы прямо со своего рабочего места и без финансовых затрат.
С рабочего места можно сдавать:

- отчеты 4-Фонд, 4-Платежи.

- документы персонифицированного учета: формы ПУ-1, ПУ-2, ПУ-3, ПУ-6;

Кроме передачи отчетов и документов персонифицированного учета Вы можете:

· просмотреть результат обработки загруженных документов;

· просмотреть сообщения, направленные администратором портала пользователю;

· письменно обратиться в службу техподдержки и получить ответ;

· выбрать список лиц предпенсионного возраста, работающих на Вашем предприятии;

· воспользоваться другими справочно-информационными функциями.
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               ФОНД                                                                 РАБОТОДАТЕЛЬ
 Для сдачи всех видов отчетов через портал достаточно иметь действительный сертификат, полученный в подразделениях Фонда и предназначенный для выработки электронной цифровой подписи, и доступ в Интернет. Работа с порталом возможна только в браузере Internet Explorer версии 6.0 и выше.
Программное обеспечение для работы с электронной цифровой подписью, а также подробную инструкцию по подключению к порталу и по заполнению отчетов 4-Фонд, 4-Платежи и документов персонифицированного учета можно получить  на сайте Фонда www.ssf.gov.by, на портале portal.ssf.gov.by или в районном отделе Фонда.
