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                Административная процедура № 1.1.24
Принятие решения:  о предоставлении одноразовой субсидии на строительство (реконструкцию) или приобретение жилого помещения
Документы и (или) сведения, представляемые гражданином при обращении: 

1. Заявление;

 2. Паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

3. Сведения о доходе и имуществе гражданина и членов его семьи;  

4. Предварительный договор приобретения жилого помещения – в случае приобретения жилого помещения;

5. Свидетельство (удостоверение) о государственной регистрации земельного участка или государственный акт на право собственности на землю либо на право пожизненного наследуемого владения землей – в случае строительства (реконструкции) одноквартирного, блокированного жилого дома;

6. Удостоверенное нотариально обязательство о неоформлении в собственность  занимаемого по договору найма жилого помещения с последующим его освобождением – в случае наличия такого помещения.

Перечень документов, запрашиваемых службой “Одно окно”, которые гражданин вправе предоставить самостоятельно:
- справка о занимаемом гражданином жилом помещении и составе его семьи; 

- справка о состоянии на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий из местного исполнительного и распорядительного органа по месту жительства, организации по месту работы, службы, принявшей решение о постановки на учет; 

- справка из РУП "Гродненское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру" о наличии или отсутствии у кредитополучателя и членов его семьи в собственности жилых помещений, а так же фактов отчуждения жилых помещений за 5 лет, предшествующих дате выдачи указанных справок; 

- справка с места службы о календарном сроке воинской службы; 

- справка о размере открытой кредитной линии на жилищное строительство, размере кредита, полученного в счет открытой кредитной линии, или справка о том, что кредит не выделялся - для граждан, имеющих право на совместное использование льготных кредитов и субсидий, запрашиваемая из ОАО "Сберегательный банк "Беларусбанк"; 

- справка о сметной стоимости строительства жилого помещения в базисных ценах и ценах, действующих на дату подачи заявления на получении субсидии при строительстве жилых помещений в составе организации застройщиков (выдается руководством организации застройщиков, застройщиком);
Максимальный срок осуществления административной процедуры:

1 месяц со дня подачи заявления;
Выдача  выписки из решения осуществляется бесплатно;
Cрок действия - в случае предоставления одноразовой субсидии на строительство(реконструкцию) жилого помещения – в течение срока строительства (реконструкции), оговоренного в договоре, предусматривающем строительство (реконструкцию) жилого помещения,  но не более 3 лет со дня перечисления на специальный счет «Субсидия» в случае предоставления одноразовой субсидии на приобретение жилого помещения- 6 месяцев в случае предоставления одноразовой субсидии на погашение задолженности по льготному кредиту, полученному на строительство (реконструкцию) или приобретение жилого помещения,- в течение срока действия кредитного договора
Консультацию можно получить:

 - у главного специалиста отдела жилищной политики:

 Бадмаевой Елены Анатольевны (каб. № 30б), тел. 52-52-12

 прием граждан: понедельник, вторник, среда: 08.00-13.00

                           1-й четверг: 14.00-17.00

                           4-й четверг: 14.00-20.00

