Материал к единому дню информирования по теме:
«Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом»

(Материал в помощь докладчикам)

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, являются серьезной проблемой для современного общества. Наркотики представляют угрозу здоровью населения, безопасному развитию детей и молодежи, демографической ситуации, социально-экономической стабильности и, в итоге, угрожают национальной безопасности всего государства. 

В последнее время (с 2013 года) криминогенная обстановка в сфере незаконного оборота наркотических средств претерпела существенные изменения, в частности, происходила замена потребления опиатов и опиоидов на синтетические каннабиноиды группы JWH («спайс») и иные новые виды психотропных веществ; наблюдалась тенденция по «омоложению» лиц, причастных к незаконному обороту запрещенных веществ; кардинально изменились способы распространения наркотиков, большинство преступлений совершается с использованием глобальной компьютерной сети Интернет и посредством электронных платежей, без прямого контакта продавца с покупателем. В связи с этим существенно возросло количество преступлений указанной категории.

Прежде чем говорить про причины сложившейся ситуации, необходимо отметить, что появление новых видов синтетических наркотиков и их распространение это общемировая тенденция, которая не обошла стороной и Республику Беларусь.

Основной причиной сложившейся ситуации является то, что распространение психотропных веществ и их аналогов происходит с использованием Интернет - технологий, которые существенно затрудняют идентификацию сбытчиков и пресечение их деятельности, а также делают более доступным приобретение наркотиков, особенно для молодежи. Небольшая стоимость и доступность новых синтетических наркотиков привела к широкому их распространению.

В связи с происходящими изменениями государством были предприняты меры практического, организационного и правового характера по противодействию распространению наркотиков и наркомании. 

Правовой мерой в этом направлении явилось принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2014 года №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков», который вступил в силу с 1 января 2015 года. Декретом ужесточена ответственность за распространение наркотиков (до 20 лет лишения свободы при наличии квалифицирующих признаков и до 25 лет лишения свободы, в случае если такие действия повлекли смерть человека), также снижен возраст наступления уголовной ответственности с 16 до 14 лет за совершение действий, связанных со сбытом наркотиков. Введена ответственность за появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств (за совершение правонарушения впервые – административная, за повторное в течении года – уголовная ответственность) и другие нововведения.

В целях реализации требований Декрета №6, принят Республиканский комплексный план мероприятий (№33/100-535 от 19.03.2015), а на его основании разработаны и утверждены областные (Решение Гродненского облисполкома №224 от 27.04.2016), городские (Решение Гродненского горисполкома №314 от 26.05.2015) и районные планы мероприятий (Решение администрации района №313 от 26.05.2015) согласно которым всем субъектам профилактики поставлены конкретные задачи по противодействию наркомании и незаконному обороту наркотиков. 

Предпринятые меры по противодействию распространению наркотиков, а также ужесточение ответственности за их незаконный оборот позволили на сегодняшний день стабилизировать криминогенную обстановку в указанном направлении. 

ПАМЯТКА
Наркомания в обыденном понимании - это употребление наркотиков без назначения врача при условии, что такое употребление становится невольной и постоянной потребностью человека.

Наркомания, как и СПИД, не знает границ. Наркоманы встречаются среди людей разного возраста, социального положения…

Одно из самых опасных действий наркотика на организм заключается в том, что он способен в самые короткие сроки сформировать жесткую зависимость состояния человека, его физического и психического самочувствия от употребления препарата и изменить всю его жизнь.

Последствия употребления наркотиков:
Медицинские:

∞  психические расстройства (галлюцинации, бред преследования);

∞  высокий суицидальный риск;

∞  токсическое повреждение органов и систем организма;

∞  инфекционные заболевания

∞  передозировка;

∞  туберкулез;

∞  преждевременная смертность.

Социальные:
∞  изменение личности;

∞  искажение семейных связей;

∞  гроза здоровью будущих поколений;

∞  совершение преступлений;

∞  экономический ущерб.

Основные признаки потребления лицом наркотиков независимо от их вида

Внешний вид и поведение не соответствуют окружающей обстановке, в той или иной мере напоминают состояние алкогольного опьянения, но при отсутствии запаха алкоголя изо рта или при слабом запахе, не соответствующем состоянию.

Глаза: не реагирующие на свет, покрасневшие; неестественный блеск; сильное сужение или расширение зрачков; непроизвольные движения глаз или век;

Изменение кожных покровов: бледность лица и всей кожи или чрезмерное покраснение лица и верхней части туловища; наличие гнойничков на коже.

Изменение речи, которая становится несвойственной данному человеку: ускорена, подчеркнуто выразительна, непоследовательна. С перескакиванием с темы на тему или же замедлена, невнятна и нечетка, осиплость голоса.

Изменение во внешности: ношение рубашек с длинным рукавом в жаркую погоду с целью скрыть следы от инъекций на руках; ношение темных очков с тем, чтобы скрыть расширенные или суженные зрачки.

Изменение телосложения: резкое похудение, потеря аппетита или чрезмерное потребление пищи, расстройства пищеварения.

Изменение сознания: нарушение, помрачнение.

Изменение настроения: явно не соответствующие конкретной ситуации апатия, подавленность, сонливость, благодушие или беспричинное веселье, смешливость, потребность много говорить, которые могут перейти в раздражительность, озлобленность, агрессивность, резкие немотивированные перепады настроения из одной крайности в другую.

Изменение двигательной активности: повышенная жестикуляция, избыточность движений, неусидчивость или обездвиженность, вялость, расслабленность, стремление к покою.

Нарушение координации движений: нарушение четкости и последовательности действий, пошатывание и неустойчивость при ходьбе, покачивание туловища даже в положении сидя, нарушение почерка; сложность в выполнении заданий, требующих концентрации внимания или координации движений.

Изменение жидкостного обмена: повышенные потливость, слюноотделение или, наоборот, сухость во рту, сухость губ.

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

Наркомания – это проблема нынешнего поколения. Детская наркомания – это проблема будущего поколения. Как защитить будущее наших детей? Ведь дети и подростки узнают о наркотиках даже раньше, чем вы этого ожидаете: из средств массовой информации, от друзей и т.д. Вам надо быть во всеоружии, чтобы предотвратить возможную беду.

Помните, что отношение детей к проблеме наркотиков в немалой степени зависит от ваших с ними взаимоотношений. Доброжелательность и поддержка семьи помогают воспитать в детях чувство собственного достоинства, уверенности в себе и способность отстоять свое мнение. 

Лучшим иммунитетом к наркотикам является оптимистическая, активная, целеустремленная и конструктивная жизненная позиция.

О чем бы вы ни говорили с детьми, постарайтесь ненавязчиво дать им хотя бы один совет из области соблюдения правил личной безопасности. Будьте настоящим другом своему ребенку. Если у него уже возникли проблемы с наркотиками, помогите ему принять решение, убедите обратиться за помощью.

Не каждый, кто пробует наркотики, обязательно станет наркоманом, но каждый, кто уже привык к ним, начал с того, что однажды попробовал наркотик. 

Самым главным фактором при лечении является понимание и желание наркомана отказаться от пагубной привычки. А современная медицина всегда готова помочь ему в этом.

В настоящее время в г.Гродно существуют различные виды помощи лицам, страдающим зависимостью от наркотических веществ:

отделение неотложной наркологической помощи УЗ ГОКЦ «Психиатрия - наркология» - стационарное купирование симптомов «ломки», т.е. состояния отмены;

дневной стационар (наркология) УЗ ГОКЦ «Психиатрия - наркология» - купирование состояния отмены наркотических препаратов (возможно лечение на анонимной основе);

наркологическое отделение реабилитации лиц, зависимых от психоактивных веществ (лечение стационарное, 28 дней, при условии полного отказа от употребления наркотических веществ).

Также в Гродно существует общество анонимных алкоголиков и наркоманов.

Более полную информацию о лечении можно получить по телефонам:
75-67-54 - регистратура наркологического диспансера

75-69-47 - дневной стационар (наркология)

75-67-62 - отделение неотложной наркологии

75-66-15 - наркологическое отделение реабилитации лиц, страдающих зависимостями. 

Отделения по наркоконтролю и противодействию 
торговле людьми отдела внутренних дел 
администрации Октябрьского района г. Гродно
