Материал ко дню информирования:

«О работе с обращениями граждан и юридических лиц в администрации Октябрьского района г. Гродно и выполнении Директивы Президента Республики Беларусь от 27  декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата»

Рассмотрение обращений граждан и представителей юридических лиц является одной из приоритетных задач администрации Октябрьского района г. Гродно (далее – администрация района), направленных на защиту прав, свобод и законных интересов граждан.

В целях совершенствования работы с обращениями граждан, своевременного устранения недостатков в соблюдении порядка рассмотрения обращений отделом по работе с обращениями граждан юридических лиц ежемесячно проводится анализ и систематизация содержащихся в обращениях вопросов, данных о количестве и характере обращений с заслушиванием на аппаратных совещаниях у управляющего делами администрации района. Вопрос работы с обращениями граждан и юридических лиц ежегодно заслушивается на заседании  администрации района с участием всех начальников отделов, управлений и служб администрации района, а также представителей вышестоящих органов государственной власти, министерств и ведомств. 

За 2014 год в администрацию района поступило 901 обращение граждан (из них письменных – 338, устных – 360, электронных - 203). По сравнению с аналогичным периодом 2013 года общее количество обращений уменьшилось - на 41.

Существенных изменений в тематике обращений за 2014 год не наблюдается. Анализ поступивших обращений свидетельствует, что лидирующее место занимают обращения в сфере жилищно-коммунального хозяйства (2013 – 54,8 %, 2014 – 51,1 %).  
  По-прежнему актуальными являются и жилищные вопросы - 18,4 % (+ 0,3 %). Граждан волнуют вопросы очередности получения жилья различными категориями граждан, выделения льготных кредитов и субсидий на строительство квартиры.

В сравнении с прошлым годом отмечается рост обращений по гаражным вопросам (с 5,5 % до 7,4 %).  
Как и прежде, прослеживается устойчивая тенденция увеличения обращений по предоставлению места в детские дошкольные учреждения (2013 год - 6,2 %, 2014 год - 6,8 %).  
Администрация района оказывает повышенное внимание при рассмотрении поступающих обращений по вопросам защиты прав и законных интересов обратившихся в государственные органы граждан, особенно лиц, в силу возраста, состояния здоровья и социального положения нуждающихся в государственной защиты. 

На особом контроле в администрации района находятся повторные обращения граждан. Каждое такое заявление тщательно рассматривается, при этом изучаются причины, заставившие граждан обратиться повторно, и принимаются, в случае необходимости, меры по их устранению. В связи с чем наблюдается уменьшение повторных обращений с 1,3 % обращений (за 2012 год) до 0,8 % обращений (за 2014 год). Однако многие граждане добиваются положительного для себя решения вопроса, несмотря на то, что администрацией района были приняты законные и обоснованные решения в соответствии с требованиями законодательства либо даны исчерпывающие ответы на поставленные вопросы.

Решение многих вопросов непосредственно в организациях и службах при первоначальном обращении граждан выразилось в существенном уменьшении количества обращений, поступивших из вышестоящих органов. Если за 2013 год таких обращений было 85 (9 % от общего количества), то за 2014 год – 48 (5,3 %). 

Ежедневно ведется контроль поступления электронных обращений граждан, поступающих на официальный сайт администрации района (203 (22,5 %) - за 2014 год, 200 (21,2 %) – за 2013 год).

В связи с износом жилого фонда и недостаточным финансированием для проведения ремонтных работ наблюдается поступление в администрацию района коллективных обращений. В таких обращениях в подавляющем большинстве звучала тема проведения капитального ремонта домов, благоустройства территорий, деятельности гаражных кооперативов, несанкционированной торговли, деятельности жилищно-строительных потребительских кооперативов. Учитывая социальную значимость ряда обращений, с целью объективного рассмотрения заявлений, многие вопросы рассматривались с выездом на место. 
Согласно требованиям Директивы Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» (далее – Директива № 2) обращения, содержащие 30 и более подписей, рассматривались с выездом на место. За анализируемый период из 74 коллективных обращений, поступивших в администрацию района - 7 таких обращений, 5 из которых касались вопросов проведения текущего и капитального ремонта домов.

Работа с населением в администрации района проводится в строгом соответствии с требованиями Директивы № 2. Так, прием граждан по личным вопросам руководством администрации района проводится согласно требованиям Директива № 2 по утвержденному графику. Сведения о времени личного приема, о порядке осуществления предварительной записи на прием размещены на информационном стенде, сайте администрации района. Принимаются меры по обеспечению своевременного и надлежащего замещения отсутствующего лица, ведущего прием. Руководством администрации района за 2014 год проведено 146 приемов граждан, на которых принято 257 человек.

 Прием граждан является эффективной формой работы с населением, позволяющей получать информацию о стиле работы государственных учреждений, мнении граждан в отношении деятельности государственных органов. С целью искоренения фактов длительного ожидания гражданами приема организована предварительная запись на прием в отделы по телефону «Горячая линия» (52-52-30). Прием граждан начинается не позднее 8.00 часов и завершается не ранее 20.00 часов.

Продолжена практика проведения выездных приемов граждан по личным вопросам в трудовых коллективах и по месту жительства. Так, за 2014 год проведено 40 (в 2013 г. – 34) выездных приемов, на которых было принято 103 (100) человека.

Из поступивших в администрацию района обращений по 92 (10 %) приняты положительные решения, по 632 (70 %) даны разъяснения, 74 (8,2 %) гражданина получили отказ в решении своих вопросов, 68 (7,6 %) обращений согласно статье 10 Закона и Указа Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц» были переадресованы по компетенции, 5 (0,6 %) заявлений приняты к сведению, 24 (2,7 %) обращения оставлены без рассмотрения и 6 (0,7 %) заявлений остались на контроле в 2015 году.

Осуществление надлежащего контроля за соблюдением законодательства по работе с обращениями граждан обеспечивает своевременное рассмотрение всех обращений в установленный законодательством срок. Как правило, основная часть обращений граждан  рассматривается в 15-дневный срок (2012 год – 78,3 %, 2013 год – 81,6 %, 2014 год – 81,5 %).

Для непосредственного общения, прямого диалога граждан с властью, а также в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23 июля 2012 г. № 667 «О некоторых вопросах работы с обращениями граждан и юридических лиц» в администрации района организована работа «прямой телефонной линии» руководством администрации района с населением. За 2013-2014 год было проведено 89 «прямых телефонных линий», на которые обращались граждане за решением актуальных вопросов с принятием оперативных мер реагирования со стороны всех заинтересованных служб. 

С 17 января 2015 года в соответствии с поручением главы администрации Президента Республики Беларусь в администрации района организовано еженедельное (по субботам) проведение «прямых телефонных линий» (проведено 9 линий, поступило 47 звонков).

Активно работает «горячая линия» (более 1000 звонков в год), которая действует для оперативного решения возникших проблем и оказания гражданам консультативной помощи. 
Граждане имеют возможность высказать свое мнение о работе госоргана в книге замечаний и предложений, за 2014 год было внесено 5 записей, из них 4 благодарности. 

В администрации района также уделяется особое внимание и соблюдению требований законодательства об административных процедурах. В целом отделами, управлениями администрации района  в 2014 году осуществлялось более 220 административных процедур (для сравнения, на начало 2015 года – 233). 

Одним из основных принципов осуществления административных процедур является заявительный принцип «одного окна», а именно обращение заинтересованного лица с заявлением в один уполномоченный орган с приложением документов и сведений для осуществления административной процедуры. В администрации района выполнению данного принципа способствует деятельность службы «Одно окно» Октябрьского района г. Гродно, которая выполняет 74 % административных процедур по различным направлениям деятельности администрации района: 37 - вопросы архитектуры и жилищной политики; отдела образования, спорта и туризма - 12; управления социальной защиты - 4, отдела экономики - 2, УЖРЭП -2. По состоянию на 15.03.2015 года 58 видов административных процедур (на момент открытия службы «Одно окно» в 2009 году осуществлялось 16). Всего за данный период обратилось 78,5 тыс. граждан за решением вопросов (в среднем 15 тыс. человек в год).
 Вопросы рассмотрения обращений граждан и работа с населением по заявительному принципу «одно окно» находится на постоянном контроле у главы государства, руководителей всех вышестоящих структур. После принятия 15 декабря 2014 года Декрета Президента Республики Беларусь № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организации» вопросы исполнительской и трудовой дисциплины обозначены одним из основных критериев оценки работы руководителя любого уровня и звена.
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