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       ЧТО ВАЖНО ЗНАТЬ 
                                 ЗАСТРАХОВАННЫМ  ЛИЦАМ

О ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ПЕНСИОННОМ СТРАХОВАНИИ

1. Что такое профессиональное пенсионное страхование?
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С 1 января 2009 года в Республике Беларусь появился принципиально новый вид государственного пенсионного страхования - профессиональное пенсионное страхование (ППС), которое регулируется Законом Республики Беларусь «О профессиональном пенсионном страховании» (далее – Закон о ППС). 

Профессиональное пенсионное страхование заключается в том, что за работников, занятых в особых условиях труда, наниматель дополнительно (кроме обязательных страховых взносов) перечисляет страховые взносы, которые используются в дальнейшем  для выплаты профессиональных пенсий этим же работникам.

2. Куда направляются уплаченные работодателем взносы?

Система ППС основана на принципе предварительного накопления средств на выплату профессиональных пенсий (в отличии от общей пенсионной системы в Республике Беларусь, которая основана на принципе текущего финансирования).
Из сумма уплаченных работодателем взносов, перечисленная за конкретного человека и начисляемого ежегодно дохода от  размещения этих средств в банке формируются пенсионные сбережения застрахованного лица, которые учитываются на  его индивидуальном лицевом счете и направляются исключительно на выплату профессиональных пенсий.  

3. Кто подлежит профессиональному пенсионному страхованию, и какую сумму взносов уплачивает работодатель?

Круг лиц, подлежащих ППС, определен в Законе о ППС. 
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Взносы на профессиональное пенсионное страхование уплачиваются за работников, занятых на рабочих местах, включенных в перечень рабочих мест с особыми условиями труда организации.

	ВАЖНО!
	Уплата взносов на профессиональное пенсионное страхование за работников, достигших общеустановленного пенсионного возраста (мужчины – 60 лет, женщины – 55 лет) не производится.


Взносы на профессиональное пенсионное страхование начисляются на выплаты в денежном и натуральном выражении, начисленные работнику в связи с его занятостью на рабочем месте, включенном в перечень рабочих мест с особыми условиями труда организации, кроме выплат, предусмотренных Перечнем видов выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения.

	ВАЖНО!
	На сумму выплат, превышающую трехкратную величину средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который взносы на профессиональное пенсионное страхование уплачиваются, указанные взносы не начисляются


Тарифы взносов определены Указом Президента РБ от 10.01.2009 г. №23 «О тарифах на ППС» и установлены в следующих размерах:
	Категории работников, подлежащих ППС
	Тарифы взносов на ППС (процент)



	· работники, занятые полный рабочий день на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда;

· работники летного и летно-испытательного состава гражданской авиации, работники, осуществляющие непосредственное управление полетами воздушных судов гражданской авиации, бортоператоры и бортпроводники воздушных судов гражданской авиации

· артисты театров и других театрально-зрелищных организаций, коллективов художественного творчества, занятые в должностях, дающих по характеру творческой деятельности право на профессиональную пенсию раньше достижения общеустановленного пенсионного возраста на 15 лет

спортсмены, занимающиеся профессиональным спортом и являющиеся членами национальных команд Республики Беларусь по видам спорта
	4,8

	· работники, занятые полный рабочий день на работах с вредными и тяжелыми условиями труда 

· артисты театров и других театрально-зрелищных организаций, коллективов художественного творчества, занятые в должностях, дающих по характеру творческой деятельности право на профессиональную пенсию раньше достижения общеустановленного пенсионного возраста на 10 лет

· спортсмены, занимающиеся профессиональным спортом


	2,6



	· работники инженерно-технического состава гражданской авиации

· работницы текстильного производства, занятые на станках и машинах

· женщины, работающие трактористами, трактористами-машинистами сельскохозяйственного производства, машинистами строительных, дорожных и погрузочно-разгрузочных машин

· мужчины, работающие  трактористами-машинистами  сельскохозяйственного производства, непосредственно занятые в производстве сельскохозяйственной продукции

· женщины, работающие животноводами (операторами животноводческих комплексов и механизированных ферм) и свиноводами (операторами свиноводческих комплексов и механизированных ферм), выполняющие определенные виды работ, а также работающие доярками (операторами машинного доения)

· водители пассажирского транспорта (автобусов, троллейбусов, трамваев) городских и отдельных пригородных маршрутов, по условиям труда приравненных к городским 

· работники экспедиций, партий, отрядов, участков и бригад, непосредственно занятые на полевых геологоразведочных, гидрологических, лесоустроительных и изыскательских работах
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	· артисты театров и других театрально-зрелищных организаций, коллективов художественного творчества, занятые в должностях, дающих по характеру творческой деятельности право на профессиональную пенсию раньше достижения общеустановленного пенсионного возраста на 5 лет

· отдельные категории медицинских и педагогических работников


	1,5




4. Какие виды профессиональных пенсий существуют и каков порядок их назначения?
Существует два вида профессиональных пенсий: досрочная и дополнительная.

Досрочная профессиональная пенсия.

Досрочная профессиональная пенсия – это профессиональная пенсия, которая выплачивается застрахованным лицам в период до достижения  общеустановленного пенсионного возраста (мужчинами – 60 лет, женщинами – 55 лет). 

Чтобы получить право на досрочную профессиональную пенсию, необходимо:

· иметь необходимую продолжительность трудового стажа и стажа работы в особых условиях труда, а также  возраст (для каждой категории работников установлены свои требования, которые определены  статьей 11 Закона о ППС);

· иметь пенсионные сбережения. 

1. Что такое  стаж работы в особых условиях труда?

Стаж в особых условиях труда состоит из специального и профессионального стажа.

Специальный стаж – это работа с особыми условиями труда до 1 января 2009 года.

Профессиональный стаж – это работа с особыми условиями труда начиная  с 1 января 2009 года, в течение которой за работника  его работодатель уплачивал взносы на профессиональное пенсионное страхование.

При назначении досрочной профессиональной пенсии засчитывается и специальный, и профессиональный стаж.

2. В каком случае назначается досрочная профессиональная пенсия?

Досрочная профессиональная пенсия назначается при условии, что половину и более требуемого стажа работы в особых условиях труда составляет профессиональный стаж. 
	ВАЖНО!
	Если менее половины требуемого для назначения досрочной пенсии стажа работы в особых условиях труда составляет профессиональный стаж, то  при соблюдении необходимых условий работник имеет право на досрочную трудовую пенсию в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении».

Как только половину этого стажа составит профессиональный стаж, право на досрочную пенсию в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» работник теряет и приобретает право только на профессиональную пенсию (досрочную либо дополнительную).


Пример 1.  Женщина 1965 года рождения работает с вредными и тяжелыми условиями труда (по Списку № 2) с 01.01.2004 года. До этого работала в обычных условиях труда с 1989 г.
Для назначения досрочной пенсии за работу с особыми условиями труда (по Списку №2) необходимо иметь стаж в особых условиях труда – не менее 10 лет, общий стаж – не менее 20 лет и  возраст – не ранее 50 лет.

Право на досрочную пенсию за работу с особыми условиями труда по  Списку №2 она приобретет в 2015 году. 
Если женщина продолжит до 2015 года  работать по Списку №1, ей может быть назначена только досрочная (либо в 2020 году-дополнительная) профессиональная пенсия в органах ФСЗН, так как профессиональный стаж, исчисляемый с 01.01.2009 года составит  6 лет – это более половины от требуемого стажа за работу с особыми условиями труда. В качестве недостающего профессионального стажа зачтутся 4 лет специального стажа, отработанного до 01.01.2009 года.

Пример 2.  Мужчина  проработал с особо  вредными и особо тяжелыми условиями труда  (по Списку №2) с января 1995 года по декабрь 2010 года. 
Для назначения досрочной пенсии за работу в особо вредных и особо тяжелых условиях труда ему необходимо иметь профессиональный стаж  не менее 12 лет и 6 месяцев, общий стаж – не менее 25 лет и возраст – не ранее 55 лет.

В январе 2010 года он достиг 55-летнего возраста.
В данном случае может быть назначена досрочная трудовая пенсия в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении», так как профессиональный стаж с 01.01.2009 года составляет 2 года, что менее половины от требуемого стажа за работу с особыми условиями труда. 

3. В каком размере назначается досрочная профессиональная пенсия?

Досрочная профессиональная пенсия выплачивается из суммы пенсионных сбережений на период до достижения общеустановленного пенсионного возраста.

Пенсионные сбережения состоят из суммы взносов, уплаченных работодателем и суммы доходности от размещения этих взносов в банке. 

Периодом выплаты досрочной профессиональной пенсии является количество месяцев с месяца, следующего за месяцем обращения за назначением пенсии по месяц достижения общеустановленного пенсионного возраста.

Формула расчета размера пенсии такова:

	Размер пенсии =сумма пенсионных  сбережений : период выплаты пенсии




       Например, женщина оформила досрочную профессиональную пенсию в 50 лет, размер ее пенсионных сбережений составил 12  000  000 руб. 

Период выплаты пенсии равен 60 месяцев (5 лет*12 месяцев).

Тогда ее ежемесячный размер досрочной профессиональной пенсии составит 200 000 руб. (12 000 000 : 60 = 200 000).

	ВАЖНО!
	В случае если после оформления досрочной профессиональной пенсии работник работает в особых условиях труда, выплата досрочной профессиональной пенсии приостанавливается.


Размер назначенной досрочной профессиональной пенсии пересматривается ежегодно (с 1 апреля) в связи с начислением доходности за прошедший год и рассчитывается путем деления остатка пенсионных сбережений на число месяцев, оставшихся до достижения застрахованным лицом общеустановленного пенсионного возраста.
4. Куда  следует обращаться за назначением досрочной профессиональной пенсии?

За назначением досрочной профессиональной пенсии застрахованное лицо обращается в районный отдел Фонда социальной защиты населения по месту своей регистрации и представляет следующие документы:
· документ, удостоверяющий личность и постоянное проживание в Республике Беларусь;

· справку о стаже работы для назначения досрочной профессиональной пенсии установленной формы, выданную управлением по труду, занятости и социальной защите.

Дополнительная профессиональная пенсия.
Дополнительная профессиональная пенсия назначается и выплачивается застрахованным лицам при условии:

· постоянно проживают на территории Республики Беларусь;

· достигли общеустановленного пенсионного возраста, 

· имеются пенсионные сбережения;

· не выплачивалась досрочная профессиональная пенсия, пенсия за работу с особыми условиями труда или за выслугу лет в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении».

1. В каком размере назначается и выплачивается дополнительная профессиональная пенсия?

Дополнительная пенсия выплачивается в размере пенсионных сбережений, имеющихся на лицевом счете застрахованного лица на дату наступления общеустановленного пенсионного возраста.

Если сумма пенсионных сбережений меньше бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (БПМ), действующего на дату обращения за назначением дополнительной пенсии, то дополнительная профессиональная пенсия будет выплачена один раз в полном размере.

Если сумма пенсионных сбережений больше БПМ, дополнительная профессиональная пенсия будет выплачиваться ежемесячно  в размере БПМ, действующего в месяце, за который она выплачивается. Период выплаты дополнительной профессиональной пенсии в этом случае определяется исходя из суммы пенсионных сбережений и БПМ.
Например, работник обратился за назначением дополнительной профессиональной пенсией в октябре 2012 г. Сумма пенсионных сбережений застрахованного лица на дату наступления общеустановленного пенсионного возраста составляет 2 000 000 руб. Размер БПМ с ноября – 880 030 рублей.

Соответственно, период получения дополнительной профессиональной пенсии  составит  3 месяца:
880 030 (в ноябре) + 880 030 (в декабре) + 239 940 (в январе).

	ВАЖНО!
	В отличие от досрочной профессиональной пенсии дополнительная профессиональная пенсия выплачивается независимо от получения каких-либо других доходов или пенсии.


2. Куда  следует обращаться за назначением дополнительной профессиональной пенсии?
За назначением дополнительной профессиональной пенсии застрахованное лицо обращается в районный отдел Фонда социальной защиты населения по месту своей регистрации и представляет следующие документы:

· документ, удостоверяющий личность и постоянное проживание в Республике Беларусь.

С целью избежания ошибок при оформлении документов на перечисление денежных средств (в номере расчетного или карт- счета) Вы можете представить договор об открытии счета в ОАО «АСБ Беларусбанк» или другом банке.
Срок рассмотрения заявления – не более 10 рабочих дней.

5. Может ли застрахованное лицо получить сведения о его профессиональном стаже и о сумме пенсионных сбережений?

Застрахованные лица имеют право  получать у работодателя информацию о начисленных и уплаченных взносах на ППС, а также о профессиональном стаже.

Также сведения о текущем состоянии  профессиональной части своего индивидуального лицевого счета  можно получить в районном отделе   Фонда социальной защиты населения. Для этого необходимо с паспортом и свидетельством государственного социального страхования обратиться в районный отдел Фонда социальной защиты населения по месту жительства и заполнить заявление установленного образца. 









