 Административная процедура № 2.9
Назначения пособия

по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет 

Документы и (или) сведения, представляемые гражданином при обращении: 
· Заявление;
· Паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
· Свидетельство о рождении ребенка (для иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлен статус беженца в Республике Беларусь, - при наличии такого свидетельства);
· Копия решения суда об усыновлении – для семей усыновивших детей
· Выписки (копии) из трудовых книжек родителей (усыновителей, опекунов) или иные документы, подтверждающие их занятость;

· Справка о том, что гражданин является обучающимся или воспитанником учреждения образования (с указанием иных необходимых сведений, которыми располагает учреждение образования);

· Копия решения суда о расторжении брака либо свидетельство о расторжения брака или иной документ, подтверждающий категорию неполной семьи, - для неполных семей;

· Справка о выходе на работу, службу, учебу до истечения отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и прекращении выплаты пособия – при оформлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет другим членам семьи.

Иные документы, необходимые для выполнения административной процедуры согласно Положению о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.03.2008  № 490, которые запрашиваются службой “Одно окно”, органами по труду, занятости и социальной защите из других государственных органов (организаций) или представляются гражданином самостоятельно:
· Справка о месте жительства и составе семьи или копия лицевого счета;
· Решение местного исполнительного и распорядительного органа об установлении опеки – для граждан, назначенных опекунами ребенка;
· Справка о периоде, за который выплачено пособие по беременности и родам;
· Справка о размере назначенного пособия на детей и периоде его выплаты – для лиц ранее получавших пособие.
Максимальный срок осуществления административной процедуры:  1 месяц со дня подачи заявления 
Консультацию можно получить:
у Радивановской Юлии Мечиславовны - главного специалиста управления социальной защиты,  ул.Титова,9, каб.6 ,тел.52-52-28 
режим работы:

понедельник: 8.00-13.00, 14.00-17.00

среда: 8.00-13.00, 14.00-17.00
