Вопрос. 
Работнику в сентябре 2024 года установили группу инвалидности. Временная нетрудоспособность, связанная с причиной инвалидности, наступила у него 24.10.2024 и длилась по 19.02.2025. За какие дни нетрудоспособности должно быть назначено  пособие?

Ответ.
В соответствии с частью первой пункта 11 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2023 №569, пособие по временной нетрудоспособности лицам, являющимся инвалидами (кроме лиц, указанных в части второй настоящего пункта), в случае заболевания или травмы, связанных с причиной инвалидности, назначается на период временной нетрудоспособности в связи с указанным заболеванием или травмой, но не более чем на 60 календарных дней непрерывно или не более чем на 90 календарных дней с перерывами в календарном году.
[bookmark: _GoBack]Следовательно, пособие по случаю временной нетрудоспособности, связанной с причиной инвалидности, за период с 24.10.2025 по 19.02.2025 должно быть назначено не более чем за 60 календарных дней непрерывно, т.е. за период с 24.10.2024 по 22.12.2024. 
За дни временной нетрудоспособности по данному случаю, приходящиеся на 2025 год, пособие не назначается.


